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Ezt a korántsem szlávos hangzású nevet a 
lengyei vezérkari főnök viseli, akit most Pá­
rizsban feltűnő de nagyon is érthető ünnep­
lésben részesítenek.

Bydz-Smigiy párizsi útja, amelyet Gametin 
francia tábornok varsói útja előzött meg, az 
1920 óta fokozatosan eihidegiilt francia-len­
jei barátságot van hivatva uj életre kelteni.

Éppen ezért Rydz-Smigly párizsi útja túlnő 
gg udvariassági látogatás színes és szívélyes 
keretein a az európai világpolitika könnyein 
döntő jelentőségű átcsoportosításához vezet­
het.

Nem kétséges* hogy a lengyel-francia ba­
rátság felélénkitését Leon Blum kormánya 
kezdeményezte, amit az is bizonyít, hagy el­
utazása előtt a francia miniszterelnök hosz- 
szu kihallgatáson fogadta és beható instruk­
ciókkal látta el Gamelin tábornokot.

Eydz-Smigly Gamelin látogatását feltűnő 
gyorsasággal adta vissza s az az ünnepélyes­
ség, az az általános rokonszenv, amellyel a 
lengyel vezérkari főnököt Párizsban fogad­
ták. annak jele, hogy a kezdeményezés helyes 
volt és komoly sikerekkel biztat.

Állítólag maga Rydz-Smigly is ama ma- 
gasrangu lengyel katonatisztek közé tartozik, 
akik az utóbbi időbe® feltűnően szorgalmaz­
ták Lengyelország visszatérését a francia 
orientációhoz.

Ha ez az uj orientáció valósággá válik, úgy 
kétségtelenül a francia kormány és francia 
diplomácia egyik legnagyobb sikerű sakk­
ba zását fogja jelenteni.

Ebben az esetben számolni lehet azzal, 
hogy a lengyel-német barátsági kapcsolatok 
meglazulnak s Lengyelország ismét az euró­
pai béke, a francia szövetségi rendszer egyik 
tekintélye® oszlopa lesz.

A I©ng>el-francia szövetség helyreállása és 
megerősödése Románia külpolitikai orientá­
ciója szempontjából is jelentőssé válhat. Azok 
ft kétes értékű és szándékú politikusok, akik 
eleddig Románia német orientációját sürget­
ték, sokszor és előszeretettel hivatkoztak ép­
pen Lengyelország példájára, amely annak 
eignere, hogy függetlenségét Franciaország­
nak köszönheti, mégis a német barátság 
ntjára lépett.

Ha Rydz-Smigly párizsi tanácskozásai po­
zitív eredménnyel fognak végződni, úgy ez 
annak bizonyítéka lesz, hogy Lengyelország 
is csak átmenetileg látta nemzeti és nemzet­
közi pozíciójának biztosítását Berlin garan­
ciáin keresztül 9 felismerve igazi érdekeit, 
végül is megtért, illetőleg meg fog térni a 
francia biztonság és szövetségi rendszerhez.
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A kormányprogramban legjobban a munka- 
táborok felállításának terve ragadta meg a 
figyelmünket. Kétségtelen érdekes volna tud- 
«i ugyanis, hogy mire lesznek jók ezek a 
munkatáborok és tulajdonképpen kikké! 
akarja megismertetni a kormány az efajfa 
munkának ritka és magasztos gyönyöreit.

Néhány napig várnunk kelleti, míg akadt 
egy bölcs, a kormányférfiak közül, aki köze­
lebbről f&lvilágosit bennünket, hogy tulaj­
donképpen mi is készül.

Bentoiu belügyi alminiszter a nyilatkozó, 
akinek nevére emlékszik még az ország a 
híres Bentoiu-féle jelentésből, mely vád alá 
helyezte Popovici Mihályt és Cihosky tábor­
nokot, a nagy port felvert Skoda-féle veazte- 
Setési botrányban.

Ez a müve nem nagyon sikerült B^ntoiu- 
nak, mert hiszen Popovici Mihályt és Cihos- 
kjt is felmentette a semmitőszé&í a Bentoiu 
a*ital pedig ige® határozottan megfogalma­
zott vádak alól.

Most más munkakört kap, olyant, amely 
Hfiint rendfenntartó közeget fogja majd be­
jutatni előttünk. Hogy miként fogja ezt a 
Munkáját elvégezni, arra már következtet­
ettünk is az első nyilatkozatból.

Azt mondja például Bentoiu, felállítják a 
tounkatáborokat annak megállapítására, hogy 
olyan demokrata ideolőgiáju párt, mint a li­
berális párt kormányzása alatt ezek egyálta- 
*án müködhetnek-e.

Kísérlet lesz tehát a immkatáW annak 
■próbálására, hogy vájjon ez az intézmény 

?Ie» demokrata-e a liberális párt ideológiájá- 
n°z képest. Páratlan naivitás. Bentoiu al- 

poszter a liberális párt demokrata ideoló- 
Siájáről beszél és arról, hogy vájjon ez az

A rend szigorú fentartására 
utasította a kormány a pre­

fektusokat
luca belügyminiszter két órán át tárgyalt Míhalachevat 
a parasztgárdak feloszlatásáról. Anghelescti dr. a teo­
lógiai fakultások dékániéit figyelmeztette, hogy nem 

tör politikát a jövendő papok között
Bucuresti, szeptember 3. Ma délelőtt 10 

óraikor vette kezdetét a belügyminisztéri­
umiban a prefektusok értekezlete luca mi­
niszter elnökletével. Jelen voltak még az 
értekezleten Inculet helyettes miniszterel­
nök, Bentoiu, Barca, Sergiu Dimitriu ál­
lamtitkárok, Alimanescu tábornok, a pre- 
militáris kiképzés felügyelője, Trailescu 
tábornok, a passzív védekezés felügyelője, 
Pohrib ezredes az országos tüzoltótestüle- 
tek parancsnoka.

Elsőnek Inculet szólalt fel, aki többek 
között ezeket mondotta:

— Munkásságunk eredményei, amelyek­
ért közösen dolgoztunk, bizalommal és lel­
kesedéssel tölthetnek el. Az országépités 
terén kifejtett tevékenységünket mindig 
az a nemzeti érzés fűtötte amelyet a nagy 
Ion Bratianu sugalmazott. Ez a szellem 
mélyebb és jobban van belegyökerezve a li­
berális pártba, mint bármely más pártba. 
Inculet köszönetét fejezi ki a prefektusok­
nak odaadó munkásságukért, méltatja Tu­
cat és Sergiu Dimitriut és fogadja, hogy 
csorbítatlanul meg fogja őrizni közösen ki­
fejtett munkájuk emlékét.

■ Mi van luca belsejében
luca. válaszában megállapítja, hogy elő­

léptetésében az ország összes prefektusai­

nak ég primárjai munkásságának meg jutal­
mazását látja. Felelőssége annál nagyobb, 
mivel Inculet távozása olyan űrt hagy ma­
ga mögött, amit nem tudja, hogy egyesült 
erővel is be tudnak-e majd tölteni. De bár­
milyen nehéz is legyen a felelősség, szoros 
együttműködés által sikerülni fog fenntar­
tani a minisztérium jóhimevét, az ország 
tekintélyét és háborítatlan belső rendjét. 
Szelíd embernek ismertek, de ez csupán a 
külső. Belsőmben azonban erély van, amit 
nem ismertek eddig, mivel erély van, amit 
ség rá. De szükség esetén ismeretessé fog 
válni. luca ezután közölte, hogy az egyes 
vidékek prefektusai és a belügyminiszté­
rium vezetői között értekezleteket fognak 
tartani.

Utána Bentoiu és Barca beszéltek, majd 
a prefektusok nevében Teganeanu buzáui 
megyefőnök szólalt fel, aki szeretet ét feje­
zi ki Inculet iránt és a prefektusok nevé­
ben szobrot ajándékozott neki.

Inculet általános ünneplés közben mon­
dott köszönetét és távozott a tanácsterem­
ből.

Ezután sorra beszéltek: Alimanesteanu, 
alminiszter, Trailescu és Pohrib táborno­
kok.

Bentoiu Iszfgr az anarchia ellen
A prefektusok értekezletével kapcsolatban 

olyan hírek járják, hogy luca már holnap ki­
hallgatásra megy az uralkodóhoz. Az érte­
kezlet egyébként hódoló táviratot intézett a 
királyhoz. Megkülönböztetett fontosságot tu­
lajdonítanak Bentoiu államtitkár kijelentései­
nek, aki megállapította, hogy a jelen pilla­
natban a közrend és biztonság fenntartása 
felsőbb parancs minden jó román lélek szá­
mára. Kö t el ességünk megvédeni mindent, 
ami generációk erőfeszítéseinek öröksége. 
Meg kell akadályoznunk a polgári szabadság- 
jogoknak az erőszak által való helyettesíté­
sét. Azokat a manifesztáció-kat, amelyek 
gyilkossági iskola jellegét öltik magukra, 
nem lehet eltűrni, ezért van szükség minden 
éberségünkre, hogy minden anarchista ak­
ciónak elejét vegyük. Teljes szabadságot an­
nak, aki a törvénynek, erkölcsnek és embe­
riességnek megfelelően nyilatkozik meg, de 
példás szigort azzal szemben, ami a törvény 
kicsúfolását jelenti.

Az elhangzott beszédek után luca belügy­
miniszter titkos megbeszélést folytatott a 
prefektusokkal, akiknek utasításokat adott a 
legutóbbi minisztertanács határozatainak 
megfelelően a gárdák lefegyverzéséit és a 
rend fenntartását illetőleg.

ideológia megengedi-e a munkatábor felállí­
tását.

Mi nem vagyunk korifeusai a liberális párt­
nak és ezért kívülről jobban látjuk ezt a de­
mokráciái- A leghatározottabban meg va­
gyunk róla győződve, hogy a liberális párt 
demokráciája kibírja a munkatábort. Az 
efajta demokrácia sokmind*nt kibír. Az 
ostromállapotot, a cenzúrát, a jobboldal nyílt 
támogatását. Kibírja a munkatábort is.

Még akkor is, ha annak a munkatábornaik 
megvannak a határozott céljai.

De a liberális munkatáborok célja meglehe­
tősen homályos. Azt mondja például Bentoiu, 
hogy azokban külön foglalkozást biztosítanak 
olyan fiatal elemek számára, akik iskolán 
kívül energiájukat igy akarják levezetni.

Megható és imponáló udvariasság. A libe­
rális kormány mint atya a fiáról akar gon-

Bucuresti, szeptember 3. A Curentul „A 
nemzeti parasztpárt és a politikai gárdák 
feloszlatása" címen azt Írja, hegy luca bel­
ügyminiszternek Mihalachenál tett látogatá­
sa után, a nemzeti parasztpárt elnöke nem 
közölte senkivel, miről tárgyaltak és csak 
a holnap összeülő pártvezetőségnek mutatja 
be a kormány javaslatait. Mégis meg lehet 
állapítani, — Írja a lap, — hogy a megbe­
szélés tárgya olyan formula keresése voll, 
amivel a nemzeti parasztpárt is egyetértsen 
a gárdák feloszlatását ületőleg.

Ugyancsak a Curentul írja, hogy a- nem­
zeti parasztpárti vezetőség tagjainak nagy- 
része elhatározta, hogy a holnapi ülésen 
kérni fogja dr. Lupu magatartása kérdésé­
nek a napirendre való kitűzését. Ezt annál 
inkább sürgetik, mivel Lupu határontuli te­
vékenysége mind jobban körv onalozott és 
Lupu legutóbbi kijelentései teljesen idősze­
rűtlenek.

Brasovban ma értekezletet tartottak a 
nemzeti parasztpárt vezetői Popovici, 
Madgeaiu, Rujunsi íábo.rnok, Aurel Do fo­
resail, Calinescu, stb. A párt kereteinek a 
jelenlegi konjunktúrának megfelelő átszerve­
zéséről veit szó.

(Folytatása a 8. oldalon)

doskodni az iskolán kívül foglalatoskodást 
kereső fiatalok számára. Nyilván a vas- 
gárdista fiatalokra gondol Bentoiu, akik ed­
dig is a kormány jóindulatú barátságát élvez­
ték. A barátság most, úgy látszik, még me­
legebb gesztusokban jut kifejezésre. Szóra­
kozó helyet épít a kormány, alighanem kam- 
pőskeresztes művirágokkal, talán bridzzsel és 
römipartikkal, esetleg hölgykiszolgálással.

Hisze® arról van szó, hogy a diákok akar­
ják-e egyetemen kívüli energiájukat a mun­
katáborokban kiélni.

Nyilvánvaló, hogy akarják. Csak megfelelő 
módon kell megnyerni az uj intézmény szá­
már® az ifjúságot.

6s a liberális kormány alighanem meg 
fogja találni a munkatáborok létesítése örve 
alatt azt a kereteit, amelyben szíves-örömest 
fognak táborozni a szélsőséges fiatalok.

Ára 5 tejlevesSebet *eoa 
fogadunk d.
— Kéziratok
megőrzését és vtsszaktMéeéí 
vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Martos > 
Ernő. Felelős szerkesztő: Jámbes ; 
Ferenc. Bucuresti szerkesztő: HM I 
szegi Ernő, Strada Cobfilcesea ŐS |
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Danis élete
A nagy természetkutató Darwin unoká­

ja, Nora Barlow az Ember származása cí­
mű mü megjelenésének 70-ik évfordulója 
ajkaiméiból újszerű és nagyon érdekes 
könyvet irt nagyapjáról. A könyv megírá­
sánál igénybe vette az összes eddigi Dar- 
win-éltarajzokat, amikhez hozzáfűzte a 
legjellemzőbb családi tradíciókat és a hí­
res kutatóra vonatkozó érdekes momentu­
mokat.

A világ e legprogresszívebb elméje, a 
materialista származástan megalapítója 
fiatal korában anglikán papnak készült. 
De erről le kellett mondania és pedig főleg 
a nők iránt tanúsított túlzott és lelkészek­
hez nem éppen találó hajlamossága miatt. 
Nem volt különösen szorgalmas sem. Apja 
ezután orvosi pályára adta. Az egyete­
men azonban nem szorgalmával tűnt ki, 
hanem inkább sportszeretetével. A sport­
pályán ő volt az első, aki megjelent és az 
utolsó, aki távozott. Azonfelül nagyon eze­
rette az egyedülvaló bolyongást kint a ter­
mészetiben. őrákhosszat képes volt leheve- 
redni a fűbe és az ég felé nézve figyelni a 
felhők járását.

*
Nem szerette azt a durva hangot, ami s 

boncteremben uralkodott diákok ég szolga­
személyzet között abban az időben. Emiatt 
Edinburgból, ahol be volt iratkozva, Cam- 
bridgeba ment apai tiltakozás ellenére. Itt 
nyilatkozott meg benne kifinomult esztéti­
kai érzéke, ami kifejeződik pályája során 
minden alkotásában. Cambridgeban geoló­
giát, geográfiát és botanikát tanult és 
egyidobén teológiát. Az élettan iránt, mely 
később döntő módon befolyásolta tudomá­
nyos munkásságát, nem tanúsított nagy 
hajlamosságot.

Akkor ébredt föl benne a matematika 
iránt érzett szeretete. Lelkesedett Euklid- 
ért és eredeti értekezést irt tanairól. Mes­
terei: Róbert Grant geológus és Hanslow 
bonatikug lettek mentorai, később életük 
végéig barátai is. Darwin apró geológiai 
monográfiáiban egészen újszerű hipotézi­
seket állít föl, amelyek fölhívták a figyel­
met a fiatal szerzőre. Rovargyiijteményé- 
nek rendszeresítése körül is eredeti tétele­
ket állított föl.

Egyetemi évei után következett életének 
legnagyobb élménye • öt évig utazott a 
,.Beagle“ hajón a föld körül. A hajón ti­
zenhat ágyú volt és Fitroy kapitány meg­
engedte Peacock Cambridge! csillagász­
professzornak, hogy műszereit és személy­
zetét is magával hozza. Az expedíció egyik 
tagja volt — Darwin. Rá hárult volna a 
feladat, hogy geológiai tanulmányokat vé­
gezzen, elsősorban a délamerikai partvidé­
ken. Darwin apja ellenezte ezt a hosszú 
„tengeri csavargást“ már azért is, mert a 
hajó kapitánya nemcsak az élelmezésért, 
hanem az utért is követelt tőle bizonyos 
összeget. De ezenfelül a műszereket is ma­
gának kellett beszereznie. Az öreg Darwin 
ezt a kig vagyonra rugó összeget nem volt 
hajlandó folyósítani. A helyzetet a fiatal 
Charles Darwin nagybátyja Josef Wedg­
wood mentette meg, aki vállalkozott az 
öreg Darwin megpuihitására.

Ebből is látszik, hogy a szellemi élet e 
nagy forradalmasitója rendkívül sokat 
küzdött, hogy a világ kultúrájának is dön­
tő fontosságú útjára elindulhasson. Ez as 
ut őt magát is átalakította. A mélázó éa 
meditáló fiatalemberből szorgalmas és ön- 
fegyelmes férfi lett „Sohasem fogom elfe­
lejteni a két napot — írja naplójában — 
amikor döntésre került a sor: utazom-e, 
vagy sem. A szivem szinte megdermedt, 
amikor apám ellenkezését láttam és fájt a 
szivem azért is, hogy el kell hagynom 
Angliát, amelyet végtelenül szerettem. 
Másfelől egész Telkemből kívántam útra-
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kelni. Eredetileg csak 2 évi utazásról volt 
szó, de ebből aztán öt esztendő lett.“

A hajón nemcsak tudósok utaztak, ha­
nem egyszerű utasok, két tüzföldi ember 
is, aki hazafelé igyekezett. Továboá misz- 
sziónáriusok, akik az amerikai primitiv 
embereidhez és a Deli-tenger szigeteire 
utaztak. A hajót főleg azért fegyverezték 
fel, mert Brazília és Argentina partvidé­
ke akkor valósággal nyüzsgött a tengeri 
rablóktól. A hajó legénysége nem volt kü­
lönösen bizalomgerjesztő. Csupa fel nem 
akasztott csirkefogó — Írja Darwin — 
olyan fickók, akik a legelszántabb brigan-
íiMkal is felveszik a versenyt.“

*

A Beagle 1831 december 27-én hagyta 
el Plymouth kikötőjét ég Tenerifa felé irá­
nyította útját. A Tüzföldön való látogatá­
sáról Írott értekezése volt az első komoly 
írása, amire előbb a. tudományos világ, 
majd ama kornak minden intelligens em­
bere felfigyelt. A nagyhírű Humboldt irta

egyik angol nőismerősének: „Ti angolok 
nem is tudjátok, hogy olyan rendkívüli 
tehetséges fiatal tudósotok van, akinek 
müveit nagyon is érdemes elolvasni. Amit 
a Tüzföldről ir, annak minden sorát el 
kell olvasni, mert rendkívül érdekes és ta­
nulságos.“

Tenerifából a „Beagle“ Dél-Amerika 
: felé vette útját, amelynek vizein teljes 

három évig maradt. Azután Ausztrálián át 
a Maláji szigetek mellett á= az afrikai 
partok mentén visszatért. 1835 október 2- 
án a hajó ismét Angliában vetett hor­
gonyt.

A*z unoka megírja, hogy Danvin nem­
csak természettudós volt, hanem esztéta és 
romantikus. Bizonyára ennek is köszönhe­
ti, hogy már az első évtizedekben nemcsak 
szakkörök, hanem az intelligens közönség 
is felfigyelt korszakalkotó írásaira, ame­
lyek a később kialakult társadalom-tudo­
mány alapvető forrásmunkáivá lettek.

miniszter helyét maga Nistor, miniszter 
foglalta el, miután munka-, egészségügyi 
és. népjóléti minisztériumából, az egészség- 
ügyit és a népjólétit át kellett engednie 
dr. Costinescunak. Costinescu, aki orvos, 
végre őt megillető reszorthoz merült.

Ugyancsak a nagy sietség következmé­
nye volt, hogy az uj miniszterei nagyrésze 
a nagy sietség miatt gyűrött frakkban és 
nem egészen kifogástalan kemény ingben 
jelent meg a sinaiai eskütételnél. Sőt, az 
arcukról még az eskütétel után is a meg­
lepetés kifejezését lehetett leolvasni. Frakk 
ingre húzott pizsamáikban a fővárosba 
visszatérő vonatban a miniszterek úgy fes-
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Akarja hogy kellemes megjelenése fegyen?
Súlyt helyez ItűUejének -jpclhaoírjj 
Akkor használjon NIVEÁ-fogpasziSt 
Kiválóan finom alkatrészei óvjál , 
fogzománcot és alaposan tisztit» 
nak. NIVEA-fogpeazta használj, 
által fogai mindig szépek, fehérei 
és ápoltak lesznek.

tettek, mintha egy rossz álomból ébresz­
tették volna föl őket. vsak ketten moso­

tt
lyogtak megelégedetten, mint, akik jól vé­
gezték dolgukat: Tatarescu és Inculet.

(—del)

A görög diktátor szimpátiájáról 
biztosítja a zsidóságot

Athén érsekpSspike s cionizmos és Psies$iin$-mynlce meiiett

Soha még ennyi minisztere 
nem volt az országnak

26 kegyelmes ur az átszervett Tatarescu-korményban

Bucuresli, szeptember 3. A nagy siet­
ségből, amellyel a kormány átszervezése 
vé°-be ment, sok kellemetlenül zavaros

■ a hive s mint ilyen, egyike azoknak, akik 
I börtönre juttatták Vintila Bratianut. De 
I ugylátszik Cancicov kitűnő munkaerőnek

; Athén, szeptember 3. Athén -érsekpüs-
J poke, Mgr. Hrissostomos, a görög egyház 

I feje, a napokban fogadta Szaloniki főrab- 
j biját, dr. Zwi Koretzet, akivel hosiszasab- 
j ban elbeszélgetett* Az egyházfejedelem ki- 
I jelentette, hogy a görög ortodox egyház 
I baráti érzelmekkel viseltetik a cionizmus 
j és a Palesztina-munka iránt. Tudomása 
I van arról, hogy Palesztinában a görög 
\ papság a zsidó újjáépítést 
í legmelegebben támogatja.

barát mentalitásuak. Ezt a beállítottságát

helyzet állott elő. Maga az átszervezés nem \ bizonyult, ha Tatarescu méltónak találta
veit komoly dolog, mert hiszen Tatarescu 
lemondása sem volt igazi lemondás. Egyet­
len célja volt az egésznek: A kormányt < berálispárt pénzügyi 
huszonnégy órán belül megszabadítani Ti- 
tulescutól. A miniszterelnök azonban nagy 
igyekezetében mindenekelőtt is olyan nagy 
kabinetet állított össze, amilyen még soha 
nem volt az országban. A tizenhat minisz 
>

arra, hogy Antonescu helyét neki adja át. 
Alminisztere, Alimenisteanu, egyike a li-

kapacitásainak s a

az egyház meg akarja tartani a jövőben 
is. Philippidisz miniszter egyébként kiváló j 
tudós, aki a közeljövőben könyvet fog ki- j 
adni Görögország újabb történetéről és eb­
ben külön fejezetet szán a görögországi 
zsidóságnak. A főrabbi előtt tett nyilatko­
zatában kijelentette, hogy a zsidókérdés | 
megoldását nem látja másban, mint a cio- t. 

erkölcsileg a \ nizmusban.
I Amikor a főrabbi hazaérkezett Szaloni- 

kibe, már íróasztalán találta Metaxas tá­
bornok-miniszterelnök levelét, amelyben

I költs ágvetés ek örökös előadója.
A közoktatásügynél dr. Anghelescu egy-

I ’ Dr. Koretz főrabbi ezután Philippidisz 
* görög kultuszminisztert fatogatta meg, aki ,
I szintén elismerte a cionista munka nagy \ köszönetét mond a szaloniki zsidó hitköz- 
j fontosságát. Úgy vélekedett, hogy a görög-* jj ség elöljáróságának és a főrabbinak üd- 
I keleti egyház Görögországban éppúgy, | vözlő táviratukért. A miniszterelnök kije- 
I mint az egész világon barátságosan visel- 1 lenti, hogy továbbra is a szimpátia és jóin-

1 szerre két munkatársat kap maga mellé, 
• Stefanescu Goanga cluji egyetemi rektort 
l és Valaori bucuregti -bölcsészeti profesz- 

er mellett tíz alminiszter működik. Hu- j szórt, akit államtitkárból léptettek elő al- 
szonhaton tartják tehát a kormámyrudat. í miniszternek.

Tatarescunak nem is volt -ideje megken- | Antonesou a volt pénzügyi miniszter 
dezni munkatársainak mindegyikét, vájjon 
konveniál-e nekik uj beosztásuk. Iamandi- 
nak például a kultusztárca jutott. A sze­
gény iasi politikus mindenre alkalmasabb, 
semmiesetre sem azonban arra, hogy püs­
pökökkel tanácskozzék. Nincs kizárva 
azonban, hogy Iamandi még itt is meg 
fogja álíani a helyét s rendet teremt a po­
litizáló reverendák között. Iamandi akara-

I tetik a zsidóság és a cionizmus iránt. Gö- 
I rögországnak nemcsak politikai, hanem — 
l úgymond — vallási hagyományai is zsidó- \

\ dulat érzelmeivel fog viseltetni a zsidó 
népkisebbség iránt.

müüiigyi eljáfás msgSrodiiásái kéri
a Drepiaiea Codreanu ellen

Ä aemzeii paraszigrárii hivaiales ievéibls íolyiaiga leleplező had­
iáraiéi

BucuresU, szeptember 3. A Dreptatea a , A nyomozásnál az öt letartóztatott azt
tán kívül foglalta el Lapedatu helyét, aki \ egyikének élére kerüljön. Talán éppen az- f nemzéti-parasztpárt hivatalosa „A gyilko- j állította, hogy a fenyegetésre a parancsot
tárca nélküli maradt. | ért történt ez igy, hogy Inculet, Tatarescu f sok futnak a felelősség elől“ cimü cikkében I a „kapitány“ napiparancsában kapta.

Ezzel szemben kiderült, hogy sérelmi \ jobbkeze, aki helyettes miniszterelnöki ci- \ élesen támadja a jobboldali alakulatokat, i Az egészben az a legérdekesebb, hogy
politikával még mindig el lehet érni vala- \ met kapott, továbbra is maga irányíthassa f A lap visszatér a sinaiai fenyegetésre, me- | Cantacuzino generális ígéretet tett a bü-

a kulisszák mögül a beiügyminisztériu- \ lyet egy Codreanu és Cantacuzino tábor- » nősök megbüntetésére. Ha ezek a bűnösök
L ?_I ___________________________________________ j.__• • _ ____ * j'_________  „

( magával vitte a külügyhöz volt alminisz- 
I terét, Badulescut, akinek egyben nagy- 
\ bátyja is.
í Az uj belügyminiszter Dim. luca, egyik 
I a kormány legszerényebb, hogy ne mond- 
I juk legszürkébb tagjainak. Iucát már az is 
• meglepte, amikor annakidején ahniniszter- I
; nek nevezték ki. Arra aztán igazán nem i 
! számított, hogy a legfontosabb reszortok 1

mit. Mosoiu professzor, aki nemrégen meg 
Pop Valér fejét követelte, a fej helyett 
megelégedett a kultusz alminiszter tárcá­
val. Közben kiderült, hogy Iamandi mellett 
nem lesz semmi tennivalója ennél a minisz­
tériumnál, úgyhogy áttették a földművelés- 
ügyhöz, ahol Berceanuval, a bucuresti he­
lyettes primárral, ketten fogják támogat­
ni Sassut munkájában. Negura, a volt föld­
művelésügyi alminiszter egész tárcát ka­
pott, de ezt is csak a földművelésügyi re­
szortból szakították ki: a szövetkezetek

mot. í nők között történt táviratváltással megcá- I nem tagjai a vasgárdának vagy a Tótul 
Hol nyaral Zelea Codreanu \ faltak. Ez a cáfolok nem kevesebbet állít, j pentru Taranak, altkor milyen jogon és

i minhogy Madgearu megfenyegetését a vas- I hogyan fogja őket megbüntetni Cantacu- 
I gárdától idegen elemek rendezték, hogy f zino tábornok. De függetlenül ettől, milyen 

ezzel az alakulatot kompromittálják. A | alapon „büntet“ meg valakit Cantacuzino 
\ táviratok szövegéből a Dreptatea a követ- I tábornok ? Az érvényben lévő törvények,

Két alminisztere közül Vasile Bárcá, a 
basarabiai származású kamarai alelnök, 
nagyvonalú politikus-, Inculet bizalmi em­
bere, ezzel szemben Bentoiut, a volt igaz­
ságügyi akninisztert, aki a rendőrség, a 
csendőrség és az állambiztonság ügyeit

i kező három következtetést szűri le:

1. A vasgárda nem szolidáris a sinaiai
fogja irányítani erőskezü, tehetséges em- ; fenyegetőkkel, akiket azsant-provokatőrök- 
bernek ismerik. Nevét a Skoda-ügyben tét- \ nek és felelőtleneknek minősít.

irányítását. Alapjában véve tehát négyen > te híressé, amikor is a parlamenti ankét |
fogják végezni egy miniszter munkáját.

Iamandi és a reverendák 
Egy másik volt földművelésügyi almi­

vizsgálóbizottságának előadója volt. Cali- 
\ nescu a parlament szószékéről azzal vádol- 
I ta -meg, hogy Zelea Codreanu az ő Carmen 
I Sylva-i villájában üdül. Bentoiu a vádat í

2. Cantacuzino vállalja azt a feladatot, 
hogy megbünteti a bűnösöket.

3. A vasgárda vezetője kijelenti, hogy

niszter, Mircea Cancicov, alaposan előlé-
4. A lap felteszi a kérdést, hogy ha ezek

j az igazságszolgáltatás mellőzésével meg 
1 egy igazságszolgáltatás létezhetik? A lé­
li giónáriusoké ? A terrorista szándékok min- 
\ den pillanatban kiderülnek, minden formá- 
I ban, minden szóban. Az a szervezet, mely 
I meggyilkolta a volt miniszterelnököt, szi- 
I iává lőtte Stelescut, vésztörvényszéket ál- 
I litott fel Tg.-Muresen és szörnyű dolgokat 
I müveit Turnu-Severinben, most nem átalja 
\ magát a rend pártjának nevezni.“

Végül a Dreptatea élesen támadja a kor 
mányt, mely részese a hasonló megtéveu-

a pontok valóban igazak, mit kerestek a | léseknek és követeli, hogy Codreanu ellen 
enyegeíők a predeali munkatáborban. A 1 indítsák meg a bűnügyi eljárást.i A

. , ., ,, . „ i ez az alakulat a rend és fegyelem pártja,erelyesen visszautasította, mire Calmescu ) J
nett: pénzügyminiszter lett Nemrég még f kijelentette^ hogy az információt Titeanu
azt rebesgették, hogy Cancicovnak távoznia j akkori alminisztertől szerezte. Bentoiu
kell a kormányból, mert Dinu Bratianu \ j teljes elégtételt kap Titeanu áru- ^ u___ t______  ______________ ___
nem tudta elfelejteni háború alatti maga- | busáért, azzal, -hogy elfoglalja annak üre- { fenyegetők közül az egyik, akit Bansannak
tartását. Cancicov, a bácáui liberálisok | sen naaradt helyét. . hívnak, a Dúca gyilkosság után fogságba 1 AZ ÜZLET LELKE:
vezetője Sterének és Marghiloma-nnak volt j A nagy zűrzavarban talán kevesen vet- \ került, mint az összeesküvés egyik tagja, f HIRDESSEN AZ UJ KBLüFTBEK

I ték észre, hogy ebben a koimány-át-szerve- I 
\ zésben mindenki jól járt három ardeali po- !¥M

Jüdi­
sches
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2Í5 LEPAQEtíi

j litikuson kívül: Az egyik Lapedatu, aki 
: tárca nélkül maradt, a másik Leon, a volt 
I ipar- és1 kereskedelmi alminiszter, akit egy- 
I szerűen kihagytak az uj kombinációból, 
í Pop Valér, az uj miniszter egyedül fogja 
i intézni ennek a fontos reszortnak az ügye- 
I it.
; Érdeklődéssel várjuk, hogyan fogja in-

Zsidó diákleányotthon
Az 1932. évben alakult modernül felszerelt orth. izr. leányinternátusban az 1936—37 is- j - 
kólái évre szóló jelentkezések folyamatban vannak. A növendékek az iskolai előkészítésen \ | 
kívül nyelv- és zenei kiképzést, nevelést és otthont kapnak, mérsékelt díjazás mellett, j i

Srdeldődöknek szívesen áll rendelkezésére:

lei
Ksrjea ingyen

•! terpretálni a nemzeti munka védelméről 
1 szóló törvényt? A harmadik ardeali, -aki 

porul járt: Valér Roman. A munkaügyi al-

BERNSTEIN OLGA
okleveles tanítónő és zongora-tanítónő ORADEA, Str. Paul Chinez 3.
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Az amerikai kormány intervencióra készül 
a palesztinai zsidó jogok érdekében

* Palesztinái kormány vlsszaszlvja az araboknak telt ígéreteket. A Davar „Kiérdemelt 
választ" ígér az araboknak az újabb támadásokra. „Kis Actions Comité“ alakult Zürichben

tjpruzBálem, szeptember' 3. Londoni és je- 
-jrsátemi lapjelentések egyaránt Igazolják 
't a feltevést, amelynek már lapunk teg- 
wi számában kifejezést adtunk, neveze- 

bogy a jeruzsálemi politikai tárgyalá- 
-ok sorozatos kudarca alaposan megtépázta
* cajesztinai kormány tekintélyét. Nurl 
-jj jraki külügyminiszter intervenciója 
eem váltotta be azokat a reményeket, ame- 
traket az angolok fűztek ahhoz, ezzel szem­
ig újabb csorba érte a kormány amúgy is 
megnyirbált presztízsét és az arab nemzeti 
jtl am ok beavatkozásával olyan precedens 
teremtődött, amelyet a legbátoritóbb ponti­
ul sikernek könyvelnek el az arabok. A 
várt közeledés tehát nem jött létre a kor- 
Ääny és az arabok között. A kormány ért­
ben Igyekszik visszavonni azokat az igé­
teket, amelyekre már-mér rászánta ma- 
^át és láthatóan mindent elkövet a palesz-

kormány politikája körül teremtett 
kedvezőtlen atmoszféra megmászására.

A holt pont
Az „Ewening .Standard“ cimü angol lap 

Megerősíti azt a hirt, mely szerint a londoni 
kormány szerdai minisztertanácsa a palesz­
tint helyzettel is foglalkozott s tudni véli, 
bogy a minisztertanács határozott azon in­
tézkedések tekintetében, amelyek „abból a 
«empontból szükségesek, hogy a helyzet 
holtponthoz jutott.“

A Daily Telegraph vezércikkben foglal­
kozik a palesztinai helyzettel s megállapítja, 
bogy az újabb palesztinai terrorcselekmé­
nyek rombadöntötték azokat a reményeket, 
amelyeket a palesztinai felek kiegyezése ér­
dekében tett intézkedésekbe vetettek. Pa­
lesztina összes barátai azonban szeretnék — 
írja a lap — ha Nuri Pasha iraki külügymi­
niszter fáradozásai mégis sikerre vezetnének. 
Az azonban nem hihető, hogy 'az araboknak 
a normális viszonyok helyreállításában va’ó 
teljes közreműködését is olyképpen honorálja 
a kormány, hogy azonnali ígéreteket tesz &a 
arab követelések szellemében.

A palesztinai héber lapok a külföldi 
arab beavatkozás ellen

A palesztinai héber lapok egyöntetűen 
megállapítják, hogy az a közvetítő akció, 
amelyet Nuri Pasha iraki külügyminiszter a 
palesztinai kormány és a legfőbb arab ta­
nács között folytatott, olyan eredményeket 
produkált, amelyekkel súlyos veszteség érte
* kormány presztízsét. A lapok tüfcakoznak
az ellen, hogy külföldi arab tényezők avat­
kozzanak be palesztinai ügyek intézésébe, 
mialatt a zsidókat kihagyják a politikai szá­
mításokból. Ez alatt pedig az egész ország­
ban háborítatlanul folytatódnak az o.gyti­
kosok lövöldözései, gyújtogatásai éa pusz­
tításai. ; gj

A Davar egyenesen figyelmezteti ft 
jisuvot az arabok részéről várható fo­
kozottabb támadásokra és felszólítja a 
zsidó lakosságot, legyen készen arra, 
hogy kiérdemeit választ adjon a táma­

dóknak.
Mint már lapunk tegnapi számában jelen­

tettük, Nuri Pasha elutazott Jeruzsálemből. 
Elutazása előtt sok minden történt a palesz­
tinai fővárosban. Dr. Khaldi je. uzsálemi po.- 
gármester teát adott az iraki külügyminisz­
ter tiszteletére, amelyen a Londonból visz- 
*zató:t arab delegáció tagjai és más arab 
előkelőségek vettek részt. Nuri Pasha, 
közvetlenül azelőtt Sir Arthur Wauchope 
tökormányzóval folytatott hosszabb meg­
beszélést, kijelentette, hogy 

6 kormány eddig nem fogadott el sem­
milyen arab javaslatot. A kormány arra 
az álláspontra helyezkedik, hogy abban 

esetben, ha az arabok elismerik * 
királyi bizottságot és a bizottság munká­
jának szükségességét, elegendő kell, 
h°gfy legyen annak biztosítéka, hogy 
• bizottság határozatainak kötelezők­

nek kell lenniök.
*■ Zsidó Távirati Iroda értesülése szerint 
**°n az értekezleten, amelyet vasárnap tar­
oltak az arab vezetők Nuri Pashával, a 
Nashashibi csapó: t kész volt komp romisszu- 
*h°t kötni a kormánnyal. Sőt el volt szánva 
ftrra, hogy ha az arab bizottság nem fo­
gadná el a közvetítő javaslatokat, kilép * 
bizottságból és saját felelősségére külön. 
*rab konferenciát hiv egybe a javaslatok el­
fogadtatása éa a kormánnyal való megegye- 

céljából.
A főmufti taktikája

Haj Amin el Husszein! jeruzsálemi főmufti 
**hivást intézett az arab néphez, amelybe*

közál, hogy az arab pártok megegyeztek ab­
ban , hogy elfogadják az iraki külügyminisz­
ter közvettitéaét és bizalmukról biztosítják 
őt. A sztrájkot azonban folytatják mindad­
dig, amíg az összes arab követeléseket 
nem teljesítik. . | ,

Ez a felhívás legjellemzőbb dokumentuma 
a főmufti ravasz és kétkulacsos politikájá­
nak. Tudvalevő ugyanis, hogy néhány hét­
tel ezelőtt még a főmufti volt az, mely min­
denáron ki akart egyezni a kormánnyal és 
a Nashashibi csoport tartott ki a zavargá­
sok meleltt. Most fordított a helyzet. Min­
denesére élesen rávüágit ez a fordulat az 
arab politikai viszonyokra.

Amerikai intervene! i 
A három amerikai szénái r palesztinai lá­

togatása, melyről lapunk tegnapi számában 
is megemlékeztünk, vüágos jele annak az ak­
tiv érdeklődésnek, amelyet az amerikai köz­
vélemény tanúsít a palesztinai események
iránt. Legújabb washingtoni jelentés újabb, 
rendkívül nagyjelentőségű dokumentumát 
szolgáltatja ennek az érdeklődésnek.

Borah szenátorral az élén tizenegy köz­
ismert amerikai szenátor táviratot inté­
zett Corbell Hull amerikai külügyminisz­
terhez, amelyben felszólítják az ameri­
kai kormányt, hogy jegyzéket intézzen 
az angol kormányhoz a palesztinai za­

vargások megszüntetése érdekében.

1A tizenegy amerikai szenátor követeli, 
hogy az amerikai kormány fejezze ki azon 
1 reményét a washingtoni angol követ előtt, 

hogy Anglia mint palesztinai mandatáriua 
hatalom nem fog meghátrálni az arabok 
terrorja előtt és teljesíteni fogja azokat a

kötelezettségeket, amelyeket a zsidó nemzeti 
otthon megteremtésének feladata hárít rá.

A táviratban követelik továbbá, hogy az 
angol kormány ne bocsátkozzon olyan. Epé­
sekbe, amelyek a zsidó nép kárára lehetnek, 
mely népnek egyetlen törekvése, hogy Palesz­
tinát haladott kulturországgá építse fei. 
A szenátorok azon reményüknek adnak k\- 
fejezést, hogy a zsidó bevándorlás felfüg­
gesztésének lehetőségéről szóló hírek nélkü­
löznek minden alapot. Végül felszólítják az 
amerikai kormányt, figyelmeztesse az angol 
illetékeseket arra, hogy nem hozható egyet­
len olyan intézkedés vagy határozat, amely 
a terű oristákat bátorítaná és kihozná béke- 
türéséböl a palesztinai zsidó lakosságot, mely 
eddig elegendő bizonyítékát adta békekész­
ségének.

A táviratot hét demokrata-párti és négy 
republikánus szenátor irta alá.

„Kis A. C.“
Zürich, szeptember 3. Az Actions Comité 

zürichi ülésszaka M. M. Ussiskin, az A. C. 
elnökének záróbeszédével nyert befejezést, 
majd az A. C. tagjai a Hatikvát énekelték. 
Az A. C. politikai tárgyalásairól és határoza­
tairól eddig semmilyen hivatalos közleményt 
nem adtak ki. Mint ismeretes, a hét folya­
mán újból összeül az A. C. mégpedig Lon­
donban és hir szerint csak a londoni ülésszak 
után kerülnek nyilvánosságra a politikai ha­
tározatok.

A politikai bizottság javaslatára, mint 
már jelentettük, az A. C. állandó jeruzsále­
mi képviseletet állított fel, amelyben az ösz- 
szes cionista frakciók, az A. C. összetételé­
nek számarányában vesznek részt. Az uj tea-

Szép
Olcsó

FEMIiÁ
cél .konfekció és sdövetáriihée 

Ouj, Stíl Memorandum! 1.

tületet „kis Actions Comitéenak" nevezik a 
cionista vezérlő bizottság tagjai. A kis A. 
C. tagjainak száma nem 18, mint ahogy teg­
napi számunkban közöltük, hanem 19 és 
az uj testület, amelynek székhelye Jeruzsá­
lem, azt a feladatot kapta Zürichből, hogy 
sürgős politikai kérdésekben együttesen ha­
tározzon az exekutivével.

A cionista Actions Comité egyébként po­
litikai manifesztumot bocsátott ki, melynek 
szövegét lapunk holnapi számában közöljük.

Nuri Pasha az angol királynéi
Isztambul, szeptember 3. A Havas távirati 

iroda jelenti: Ma ideérkezett Nuri Pasha, 
iraki külügyminiszter, aki tudvalevőleg Jeru­
zsálemben folytatott közvetítő tárgyalásokat 
az arab vezetőkkel a sztrájk és a zavargások 
megszüntetése érdekében.

Mint lapunk más helyén közöljük, VIH. 
Eduard angol király is Isztambulba érkezett 
a valószínűnek tartják, hogy Nuiri Pasha 
magánkihallgatáson fog megjelenni az ango$ 
uralkodó előtt, akit informálni fog a palesz- 

' tinia.i helyzetről és a jeruzsálemi közvetítő 
akciójának eredményeiről.

Harmiachárom óra alatt Londonból 
^cwyorlíba és vissza

esTegnap esíe siarioliab Enrópa leié BSerrill, az isnerí
Richmann, ® neves színész

NEWYORK, szeptember 3. (Rador.) A Lady of Peace repülőgép, fedélzetéi 
Merrill ismert pilótával és a neves színésszel, Richmannal, tegnap> este angol időszá- 

I mitás szerint 20.37 órakor útnak indult Európa felé. Harminchárom óra alatt akar 
1 jak megtenni a Newyork—London—Newyork utat. A gépben 225 lóerős motor van, 
j szárnyai között 100 léggömb van elhelyezve, amelyek kényszerleszállás esetén tűr 

vélnék a gép ellenállását.

A bncuresfí műegyetem rektora 1
Ha a hatóságok akarják, könnyű 

rendel csinálni az egyetemeken
Az antiszemita agitáció csak egyszerű ürügy — mondja a volt közmnnkigyi-

mi Risztéi

zavargásai csak ezt eredményezik — olya a 
célokért, amelyek nem valósLthatók meg. Aa 
egyetemek rendjének helyreállítása és fenn­
tartása az ország egyik legjelentősebb prob­
lémája éa az ország vezetőinek kellene ezzet 
foglalkozniok.

— /Az egyetemi autonómia olyan formá­
ban, ahogyan azt egyes tanárok elképzelik, 
lehet hibás, de semmi esetre sem felelős az 
egyetemeken kívüli zavargásokért és soha 
nem akadályozta meg és nem is akadályoz­
hatja meg a rend helyreállítását az egyete­
meken és a felsőbbfoku iskolákban. Ami a 
politechnikumot illeti, itt az izgatások nem 
találnak kedvező talajra. A diákokat meg­
felelő módon válogatjuk M, előzetes vizsgák 
vannak, az előadások és munkaórák prog­
ramja pedig nem hagy sok szabad időt. A* 
előadásokról való távolmaradás megtorlása 
rendkívül szigorú. Az 1922-ea diáksztrájknál 
alkalmaztuk a büntetéseket utoljára, amikor 
sok diák elvesztette távolmaradása miatt a* 
'egyetemi évet.

Eddig tart Vasüescu-Karpen nyilatkozata, 
amiből az derül ki, hogy minden egyeteme* 
fenn lehetne tartani a rendet, ha maguk a* 
egyetemek vezetői akarnák.

Bucuiésti, szeptember 3. A Zorile cimü 
napilap már hetek óta tartó ankétot vezet 
hasábjain az egyetemek autonómiájának és 
a diákság tanulmányi kérdéseinek összességé­
ről. -Az ankét során megszólaltak a lap ha­
sábjain a főiskolai oktatás összes romániai 
vezető egyéniségei. Legújabb számában az 
antiszemita agitációról közöl érdekes cikket 
a Zorile és megszólaltatja Vasilescu-Karpent,

Mni!ká*-it!OZ<ló
Szerdán, csütörtökön, pénteken 

3, 6 és 9 órakor
Két rész egy előadásban:

Copperfield Dávid
monumentális filmdráma 

DICKENS KÁROLY regénye 
nyomán.

Fősz.: LIONEL BARRYMORE, 
MAUREEN O'SULLIVAN és 

MAGDA EVANS.
Műsor előtt Journal és Micki-Maus

Román-magyar feliratokkal I

a Iorga-ko rmány volt közmunkaügyi minisz­
terét, aki a bucuresti műegyetem rektora. A 
diákzavargások mögött — mondotta a rek­
tor — többféle ok húzódik meg: a diákok 
nyomora, illetékek, bizonyos iskolaügyi intéz­
kedések; de a zavargások különleges jellege 
mindig antiszemita. Az egyetemek zavargói 
a zsidók kizárását követelik, sztrájkokat 
proMamálnak, de ténylegesen csak annyit 
tesznek, hogy megakadályozzák a békés diá­
kokat és a zsidókat az egyetem látogatásá­
ban.

— x rendét helyre lehet állítani, ha a 
létező szabályzatokat érvényesítenék. A rek­
tor, a dókának és a tanárok biztosítana tud­
ják az előadásokra a diákok szabad bejutá­
sát és békéjét, akár saját eszközeikkel, ha 
azonnali megtorlásokhoz folyamodnak, mint 
■például a vizsgák elvesztése vagy pedig ft 
rendfenntartó hatóságok segítségével.

! — Fenn lehet tartani a rendet, ‘ha minden 
arra hivatott hatóság belátná, hogy az egye­
temeken a nyugalom hiánya romboló hatás­
sal van a tanulmányokra és az országra egy­
aránt. Ha az ország érdekedre nézve kívána­
tos, hogy az egyetemi tanulmányokból kizár­
ják a zsidókat és ha ez a kizárás lehetséges: 
a zsidók távozzanak el az egyetemekről. El­
lenkező esetben bűnösnek minősítem a felső- 

j' iskolai oktatás feláldozását — mert * diákok

__ Vége* értők a francia hadsereg manő­
verei. Reimsból jelentik: Tegnap reggel véget 
értek a francia hadsereg manőverei. A be­
fejezést végignézte Rydz-Smigly tábornok,

• lengyel hadseregfelügyelő is.

1 __ y.ihíyá.«máJt szivzsirosodás és májelzsiro-
eodás eseteiben reggel, délben és este egy- 
harmad pohár természetes „Ferenc József“ 
keserüviz — félórával az étkezés előtt bevéve 
— rendkívül értékes háziszer, melynek ha­
tása gyors, biztos és mindig kellemes. A* 
orvosok ajánlják.

__ öngyilkos lett dr. Otto Dahlsheun, a hires
filmrendező. Zürichből jelentik: A napokba* 
egy zürichi szállóban öngyükosságot követeti 
el dr. Otto Dahlsheim, a hires németországi 
filmrendező, aki a legszebb Déli tengeri fil­
met alkotta. Mint kiderült, dr. Dahisheimot a 
náci-uralom kikapcsolta Németország film­
termeléséből és két tervezett filmjét már 
nem engedték elkészíteni. Nemrégiben még 
elkészült „Embervadászok Borneoban“ cimü 
filmje, de már nem jegyezhette nevével & 
filmet és noha vezetője volt a bomeoi expedí­
ciónak. Szerződés szerint nagyobb összeget 
kellett volna kapnia, de egészen jelentéktelen 
néháuyszás márkával intézték el a kiváló 
rendezőt, aki a „Démonok szigete“ cimü 
müvével nagy dicsőséget szerzett a német 
filmprodukciőnak. Az utóbbi időben dr. 
Dahlsheim nagy anyagi zavarokkal küzdött 
9 nyilván nyomora elől menekült a ha Iái ha.
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A Román Kupa küzdelem szeptember 13-án, 
a Károly Kupa szeptember 19-én kezdődik

öiést tartott a Lahdarogó Szözetség tanácsa és a Nemzeti Bajnokság bizottsága
Bucuresti, szeptember 3. (/-Az Uj Kelet tud.) 

A Labdarugószövetség Tanácsa tegnap Bu- 
«drestiben. ülést tartott, amié-lyen számos fon- 
fco* és az ország labdarugósportját közelről 
érdeklő határozatot hozott. A tanács minde­
nekelőtt is elhatározta, hogy a fuzionált 
egyesületek játékosai tovább jáitszhatnak aa 
uj alakulatban anélkül, hogy újabb igazolás­
ra Tolna szükség.

Ami a Károly-kupa küzdelmet illeti, ame­
lyért, mint ismeretes, az egyes ligák váloga­
tottjai játszanak, a tanács kimondta, hogy a 
küzdelem szeptember 19-én és 20-án lesz Bu- 
eureatibem a következő beosztás szerint: Első 
nap: Északi Liga—Közép Liga, Nyugati Liga 
—‘Keleti Liga. Másodnap: A két győztes egy­
más ellen és a két vesztes a harmadik, il­
letne negyedik helyért.

A tanács engedélyezte a bucuresti CFR ré­
mére a bécsi Admira fővárosi vendégjátékát 
szeptember 30-ra, ugyanakkor engedélyezték, 
hogy szeptember 19-én és 20-án a CFR két 
mérkőzést játsszon Budapesten.

(A továbbiak során a tanács elhatározta, 
hogy a Román Kupa küzdelem szeptember 
13-án kezdődik. Ezen a napon kívül a követ­
kező napokon játszanak Román Kupa mér­
kőzéseket: szeptember 27, október 4 és 26, 
november 8.

A tanács tudomásul vette a timisoaraá 
munkássportegyesület és a timisoarai Atlé­
tikai OLub fúzióját CAMT néven. Az egye­
sült labdarugócsapatot az ILSA helyébe a 
B) ligába osztotta be. Ami a Chinézni—ILS|A 
fúziót illeti, a tanács döntését fenntartja 
arra az időre, amikor az ILSA beleegyezése 
is (beérkezik. (Alighanem adminisztrálás mu­
lasztásról van szó. Szerk.)

A Némzeti Bajnokság Bizottsá­
gának ülése

Bucuresti, szeptember 3. (Az Uj Kelet 
tud.) A Nemzeti Bajnokság Bizottsága |A1. 
Capatána elnöklete mellett tegnap este ülést 
tartott. A bizottság a következő egyesülete­
ket függesztette fel, mert vasárnapi mérkő­
zéseikről nem küldték be az anyagi elszámo­
lást: Unirea Tricolor, Juventus, CAO, Victo­
ria Cluj, Ripensia, Jahn, Sportul Studentesc, 
ACFR, DVA, Sporting Chisinau, Victoria 
Constanta, Craiovan, Phönix Baiamare, Mu­
res, Soimii Victoria Carei.

Ezután a Nemzeti Bajnokság bizottsága 
az érdekelt egyesületek kérésére módosította 
a Nemzeti Bajnokság A) csoportjában fize­
tendő megtérítések összegét. iAz újonnan 
megállapított összegek a kővetkezők:

1 Brailaban DUIG—Franco Romana/ bíró Pet- 
1 rescu. — Galatin DVA—Tricolor CFPV, biró 
1 Vartolomeu. — Jasában Textília—Sporting, 

Mró Klein Károly.
Második csoport: Baiamaren Phönix—Olim­

pia, bíró Hohn Arad. — Craiovaban Rovine 
—Craiovan, biró Greculescu. — Lugojon Vul- 
tuiii—CAMT, biró Vuia főhadnagy. — Alba- 
Iulian Unirea—CFR, bíró Consfcamtinescu 
Cluj. — Careiban Victoria—Staruin^a, biró 
Muresan Cluj. — Petrosanihan Jiul—Mures, 
biró Oeaureanu Bucuresti.

IEiek Bona, Kabos Endre és Gerewich 
Oradean. Tudósitőnk jelenti: Elek Ilona és 
= Habos Endre, a vívás zsidó olimpiai bajno- 

\ kai, valamint Gerewich október hónap fo- 
i lyamán Oradea vendégei lesznek, ahol vivó- 
I akadémián vesznek részt. A vívás világhírű

bajnokait Ftelixn oradeai vivómester, aki. an­
nak idején Kabosnak klubtársa volt, látja 
vendégül.

Mózes Jenő, a Haggibbor vivőmestere szep­
tember 15-én nyitja meg vívótermét. Kényel­
mes öltöző és tus áll a tanítványok rendel­
kezésére. Osoportviváe nők, férfiak és gyer­
mekek részére. Tanítás: Hétfő, szerda, pén­
tek délután 4—10-ig. Jelentkezés a fenti idő­
pontig a Stadion sportiMetiben.

A csehszlovákiai Makkabi versenyzői a né­
metországi Miaikkabi atlétikai versenyén. 
Prágából jelentik: A németországi Makkabi 
Szövetség szeptember 6-án rendezi országos 
könnyüatlétükai versenyét, amelyre a cseh­
szlovákiai Mlakkabi Szövetség tagjai is be­
neveztek. A csehszlovákiai Makkabit a ver­
senyen a telavivi Makkabian dekatlon-győz- 
tes Pe-tschau, Fuchs és G. Freund sprinterek, 
BirnthőLz és Schnabel középtávfutók, Wasser 
ugró és az ismert diszkoszdobó P. Freund 
képviselik.

Clujon vasárnap rendezik Románia ifjúsági 
atlétikai bajnokságait. Az országos atlétikai 
szövetség határozata értelmében Románia 
ifjúsági atlétikai bajnokságait vasárnap Clu­
jon a CAC rendezi. A versenyek délelőtt 9 
órakor, délután 2 órakor kezdődnek. Ne­
vezni péntek estig dr Somodi István Cluj, 
Str. Vlahuta 3. H. emelet, címen lőhet. Neve­
zési díj egyéni számokban. 20 lej, stafétában 
60 lej.

flifllZQSS, 
HE TÉVEDJEK!!
■Bk.*f»i$n6sges9BVry«iíA*d'wv *

f
Bizalommal csak a régi, jónirü

Weisz Ernő
szőrmeszalonban (Gólya-palota) 
szerezheti be szőrmeszükségleíéí 

legelőnyösebben.
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Az autorizált pénzintézetek nem 
hajlandók magukra vállalni az 

export minden felelősségét
Tovább tért s Jegybank harca a kompenzációs resteíszer elles

Bucuresti—Arad 23.000
Bucuresti—Ouj 20.000
Bucuresti—Oradea 22.000
Bucur e sti—Timisoara 20.000
Arad—Cluj 13.000
Arad—Oradea 7000
Arad—Timisoara 4000
Cluj—Oradea 8000
duj—Timisoara 15.000
Oradea—Timisoara 9000

A Victoria—Juventus Medan Arad, az 
Ufltversitste—CAO mérkőzést 

Pálffy vezeti
A B) liga mindkét csoportjában ugyancsak 

teljes fordulót játszanak vasárnap

Cluj, szeptember 3. (Az Uj Kelet tud.) 
1A. központi biróbizottság tegnap esti ülésén 
megejtette a vasárnap lebonyolításra kerülő 
nemzetibajnoki mérkőzések blrókiküldetését. 
Eszerint a Clujon lejátszásra kerülő Juventus 
—Victoria mérkőzést Ma cián aradi biró, míg 
ez Oradean eldöntésre kerülő Universitatea— 
CAO mérkőzést Pálffy Gyula biró vezeti. 
A részletes biróküldés egyébként úgy az A) 
csoportban, mint a két B) csoportban a kö­
vetkező:

Nemzeti Bajnokság A)
Bucurestiben: Venus—Crisana, biró Busa. 
Bucurestiben: Unirea Tricolor—AMEF14,

biró Xifando.
Aradon: Gloria—-Ripeniha, biró Tica Iliescu. 
Clujon: Victoria—Juventus, báró Macian

Arad.
Oradean: CAO—Universitatea, biró Pálffv 

Arad.
Timisoaran: Chinezul, ILSA—CFR, biró dr 

Rusu, duj.
Nemzeti Bajnokság B) 

Első csoport: Cemautiban Jahn—Dragos 
Voda, biró Petrescu. — Bucurestiben M«k- 
^B'bd—'Sportul Studentesc, biró Irimescu. —- 
Brasovba.* IAR—ACFR, biró Radulescu. —

bucuresti, szeptember 3. (Az Uj Kelet 
tud.) A kivitellel kapcsolatos technikai és 
elvi kérdések, amelyek évek óta annyi za­
vart okoztak ég fejetlenséget idéztek elő, 
most sem szűntek meg. A legnagyobb ne­
hézséget az támasztja, hogy a Jegybank 
külkereskedelmi politikája nemcsak sok 
tekintetben független, hanem igen gyakran 
ellentétes is a kormány politikájával.

Amióta a kompenzációs rendszert meg­
honosították, a Banca Nationals szünet 
nélkül küzd ellene. Ennek a szívós ellen­
zéki magatartásnak tulajdonítható, hogy 
a kormány az elmúlt év végével a kompen­
zációs rendszert háttérbe szorította, mig 
most annál jobban virágzik ez az üzletág.

A jegybanknak ebben a kérdésben az az 
álláspontja, hogy a kompenzációs enge­
délyek nemcsak a Banca Nationalának, 
nemcsak az államnak, hanem, az ipari és 
kereskedelmi vállalatoknak is nagy káro­
kat okoznak. A bankkormányzó azzal ér­
vel, hogyha a kompenzációs utón kivitelre 
kerülő árukat rendes utón, tehát devizabe- 
szolgáltatási kötelezettséggel exportálnánk 
akkor annyi deviza felett rendelkezhet- 
ne a jegybank, hogy a mai iszükös mizé­
riák teljesen eltűnnének és minden import­
kérést honorálni tudhatnánk.

A Banca Nationala azonban nem elég­
szik meg az elvi szempontok hangoztatá­
sával, hanem oly gyakorlati lépéseket is

tesz, amelyek révén a kompenzációs kivi­
tel sima lebonyolítását szabotálhatja. így 
a jelenlegi rendszer a kompenzációs kivi­
telnél a következő: miután az exportőr a 
szükséges engedélyeket megkapta és az 
árut vagonba, vagy hajóra rakta, kérést 
kell beadjon a Banca Nationalához, mely­
ben feltünteti, hogy a berakott árut kom­
penzációs alapon szállítja és megnevezi 
annak az autorizált banknak a nevét, 
amely a kivitelt garantálja, helyesebben 
a kért garanciaokmányokat kiadja. Miután 
a Banca Nationala nyilatkozott, hogy a 
nevezett bank garanciáját elvben elfogadja 
csak akkor jelentkezhetik az exportőr a 
garanciaokmányokkal azok átadása vé­
gett. Természetesen ez az eljárás vegzató- 
rikus jellege mellett még azzal a kényel­
metlenséggel is jár, hogy az áru be van 
rakva és az ezportőrnek fekbért kell fizet­
nie.

Ezek a sérelmes ós zavartkeltési szán­
dékkal hozott intézkedések az érdekeltek 
körében mind jobban érlelik meg a hatá­
rozott állásfoglalás kisürgetésének köve­
telését. Jöjjünk már egyszer tisztába azzal 
— mondják — hogy a szabályszerű kom­
penzációs engedéllyel lebonyolított kivitel 
tiltott spekuláció-e, vagy sem? Ha tiltott, 
akkor ne engedélyezze a kormány, ha pe­
dig legális tevékenységről van szó, akkor 
legyen a kormánynak elég autoritása ah­

hoz, hogy elhatározásának a jegybankkal 
szemben is érvényt szerezzen.

Pár napja lépett, életbe a kompenzációs 
export garantálásának uj rendszere, amely 
szintén magán viseli a jegybank fentebb 
ismertetett magatartásának bélyegét Aa 
uj rendszer szerint az exportokmányok 
inkasszó végett az autorizált bankokra ru- 
házandók át. Az autorizált bankoknak nyi­
latkozatot kell aláirniok, amelyben a devi­
záknak a jegybankra való cedáiásáért és 
az exportnál bevallott mennyiség azonos­
ságáért a jegybankkal szemben felelőssé­
get vállalnak.

Az autorizált pénzintézetek úgy talál­
ták, hogy ez a felelősség nincs arányba* 
azzal a szereppel, amelyet nekik az expón 
lebonyolításában tulajdonképpen be keli 
tölteniük és emiatt levelet intézett a jegy­
bankhoz, amelyben ponotsan körvonalazták 
annak a felelősségnek a méreteit, amelyet 
ebben az ügyben magukra venni hajlan­
dók. Ugyanakkor készségüket nyilvánítják 
arra nézve, hogy a jegybanknak mindé» 
rendelkezésükre álló eszközzel segítségén 
legyenek, azonban ebből nem hajlandó túl­
zott rizikót szenvedni.

Bankkörökben most érdeklődéssel vár­
ják, hogy mi lesz a jegybank válasza » 
bankok fellépésére.

naoeg&Imak okait, etOnéayett éa 
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elmti, a napokban megjelenő 180 oldalas kötetét.
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érdeket, szóm kozta tó és tanulságos élelmin
, gyetek husaaá, több példány megrendelése esetén je- 

*rkW$T8Zölé*3rt kapnak. Megrendeléseket peatesan eliafcfe a* Uj Kelet lütaJr- 
o*stálya Cluj, str. Baren L. Pép 16.

Felfüggesztették a külföldi vállalatok bel­
földi fiókjai adóinak végrehajtását, at 
április elsején megjelent adótörvény szériái* 
belföldön fiókkal rendelkező külföldi vállala­
tok kötelesek a belföldi törvények alapját» 
adókat fizetni. Ezen rendelkezés a külföldi 
cégek körében nagy visszatetszést keltet:, 
minthogy nemzetközi egyezmény szerint 
ugyanazon jövedelem után két államban nem 
kell adózni. A külföldi cégek diplomáciai 
utón interveniáltak a kormánynál ezen sérel­
mes rendelkezés visszavonása érdekében, 
melynek eredménye most mutatkozik abban 
a rendeletben, mely sszerint a pénzügyigaz­
gatóságok utasítást kaptak, hogy külföldi 
cégek adójának végrehajtását további rei- 
delkezésig függesszék fel.

Tizenkét automata telefonközpontot szer* 
hek fel. Január elsejével 12 romániai város­
ban kezdi meg működését az automata te­
lefonközpont. Culjon 1600 vonallal fog ren­
delkezni a telefonközpont. A többi városok 
hol automata centrálé fog működni: Timi­
soara 2800, Arad 1400, Brasov 1600, Chisi­
nau 800, Cernauti 1800, Iasi 1200, Galati 
1200, Constanta 1000, Craiova 600, Oradefc 
600 vonallal.

Egynegyedére csökkent az állam szeszadó- 
bevétele. A szeszmonopól kimutatása ez*- 
rint az idei év szeszadóbevétele egynegyedé­
re csökkent az elötző ért eredményekké 
szemben.

Esnek a gabonaárak. Brailai jelentés sze­
rint a gabonaárakban váratlan áresés állott 
be a napokban. A búza, a tengeri és ro® 
1000—'2000 lejjel olcsóbbodtak vagononként. 
A világpiaci árak alakulása nem igazolja ezt 
a baisset, amelynek szakkörök a vagonhiány­
ban, az exportlehetőségek visszaesésében és 
a pénzhiányban lelik inkább a magyarázatát- 
Ezek az akadályok elkedvetlenít ették a nagy 
exportcégeket, amelyek lassanként felhagy­
tak a vásárlásokkal és ez természetszerűleg 
a keresletet erősen lecsökkentette. Jelenté­
seink szerint ez a folyamat a Banatban if 
érezteti hatását, a vételkedv a kivitel cél­
jaira csökkent és a búza ára 385—390 lejre 
ment vissza. Tengeriben kötések a re gáti ki­
kötőkben 270 lejes, a Banatban 300 lejei 
áron történtek. A takarmányárpa 280 lei 
sörárpa 315—320 lej, zab, melyben ma már 
alig van kivitel, 260 lej.
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Palesztinái fogászati akadémia létesítését 
határozták el a bécsi fogász-kongresszuson
400G fogorvos felsorakozik a fogfájás eilen. Vass Zoltán dr. beszámolója a kongresszus

érdekességéről

iw 1 SZAVAK:
'If xr

UJJ jf g$

KI!
Ciuj, szeptember 3. Negyvenhét államból 

összesen 4000 fogorvos gyűlt össze röviddel 
«aelőtt Bécsben, a IX-ik nemzetközi fogász­
kongresszusra. Tökéletes megrendezefctségé- 
vei, külön postahivatalával, többnyelvű le- 
adcjával szinte „állam az államban“ volt ez 
* néhány napig tartó fogorvoskongresszus, 
•amelyről érdekesen és színesen számolt be 
előttünk Vass Zoltán dr., a romániai dele­
gáció megszervezője és titkára a kongresz- 
tfruson.

— Eddig csak a népszövetségi üléstermek­
ben és legutóbb az olimpiászon valósították 
meg azt, amit ezen a kongresszuson tapasz­
taltunk — mondotta informátorunk.

— Hogy a 47 állam küldötteinek bábeli 
gür,.avarát kiküszöböljék, „leadók“-at léte­
sítettek a kongresszus termeiben. A székek­
re szerelt hallgatók francia, angol nyelven 
ez elaődóval egyidőben továbbították az 
előadást azok számára, akik a német nyel­
vet nem értették. Tehát valaki nyugodtan 
ült a teremben, nézte a németül beszélő elő­
adót, miközben francia, vagy angol nyelven 
hallgatta az előadást.

— A kongresszus sok értékes és hasznos 
tudományos és technikai újítást tárgyalt. 
Forradalmasító tudományos felfedezés min­
denesetre nem történt. A résztvevők számára 
nem volt meglepetés az, amit hallottak. In­
kább retroazpektiv jelleggel birt, mert a 
fogorvosok, különböző tudományos folyóira­
tokból amugyis értesülnek az újításokról. A 
cél inkább az volt, hogy felszólalások és 
viták keretében kimélyitsék ismereteiket a 
•résztvevők.

Fogászok és fogorvosok
A kongresszus egyik főproblémája a fogor­

vosi képesítés kérdése volt. Egyes országok, 
igy Románia, Olazország, Ausztria és Ma- 
gyarorzág amellett foglaltak állást, hogy 
rendes orvosi diploma elengedhetetlen a fo­
gászati működéshez, amelynek megszerzése 
után, külön szakképzettség elnyerése is 
szükséges. Amerika és Németonzág ezzel 
szemben a maguk rendszere mellett foglal­
tak állást, vagyis azt hangoztatták, hogy 
elegendő a külön fogászi diploma megszer­
zése, az általános orvosi ismeretek elsajátí­
tása nélkül. Ezekben az országokban ugyanis 
e fogászok kizárólag fogorvosi kurzust vé­
geznek.

A kongresszus kihangsúlyozta azt a 
kívánságát, hogy a jövőben kizárólag akadé­
mikus képzettségű fogászok kapjanak mű­
ködési engedélyt.

Ezek voltak a professzionális kérdések.
A tudományos problémák terén a leg­

többet vitatott kérdés a fogod vjasodás meg­
előzése, profilaxisa volt. Ez a betegség fel­
tétlenül a civilizációval jár együtt — mondja 
informátorunk. A primitiv népek, még a ci­
gányok is épségben meg tudják tartani foga­
zatukat, mert ezek legtöbbnyire sok rágást 
igénylő durva ételeket esznek , ami erősíti a 
fogat. Ezzel szemben nem esznek például 
kremeket, amelyek biztos tönkretevői a 
fognak.

Az odvasodás profilaxisai
A profilaxist idejében el kell kezdem. 

Már az embrionális korban jelentősége van 
* táplálkozásnak. Az anya például a ter­
hesség idején a vitamindus, de különösen a 
nemrégen felfedezett C. vitamint tartalmazó 
i plálékkal megelőzheti gyermekének rossz 
ogazatát. A fogak rendszeres orvosi ellenőr­

zése ma már elkerülhetetlen. A szülők néha 
nem tulajdonítanak jelentőséget a tejfog 
idöelőtti kihullásának. Sokszor még szorgal­
mazzák is a tejfogak kihúzását. Ebben a 
kérdésben sok sző hangzott el a kongresszu- 
•on. A tejfogak idő előtti kihúzása idézheti 
e-ó az állkapocs deformációját, ami viszont 
ötá°^aK; renc*szerieleo növését vonhatja maga

— Felvetődött a fogmegbetegedések egyik 
®&gyon kellemetlen formája: a foginysorva- 

3 és az ezzel járó feglazulás, amely sok 
3 ben M emberek irracionális íogápolásá- 

ttc.K következménye. Az embereknek talán

95 százaléka nem tudja helyesen, ápolni a 
fog-alt. Egy hires orosz fogorvos mutatott rá 
a kongresszuson arra, hogy a neurotikus em­
bereinél különösen gyakori a foginysorvadás.

— A kongresszus igazi és uj technikai 
újításai közé tartozik az úgynevezett fog- 
átvilágitő, amely egy azájtükör alakú foszfo- 
reszkáló lemezből, áll. Ez még egyáltalán 
nincsen forgalomban. A bécsi kongresszuson 
mutatták be először. Ugyancsak a kongresz- 
szus újításának tekinthető a hidegkvarc is, 
amelynek a másik nagy hőt fejlesztő kvarc­
cal szemben az a nagy előnye van, hogy 
lokálisan alkalmazható.

Fogászati akadémia Palesztinában
— De túl a kongresszus tudományos jelen­

tőségén volt valami, ami nekünk zsidó or­
vosoknak nagy jelentőséggel bír. Felvetődött 
a palesztinjai fogászati akadémia megalapí­
tásának gondolata, amelyet a kongresszuson 
résztvevő néhány nemzetközileg ismert ki­
váló zsidó fogorvos szorgalmazott. A terv 
kivitelének munkájában vezető szerepet vál­
lalt magára a kiváló bécsi Gottlieb Bernhard 
professzor, aki Kellner nevű asszisztensével

1 együtt dolgozik a palesatinai fogászati aka- 
\ démia tervének keresztülvitelén.
I Palesztina egyébként 5 delegátussal kép- 
i viseltette magát a kongresszuson. Felemelő 
| látvány volt az a jelenet, amikor a kong- 
l resszus, mint egy ember tapsolta meg a 
I Palesztinái delegátusok vezetőjének héher- 
■ nyelvű üdvözletét.
I — Hitler köszöntése és vezetőjük, dr. Stuck- 
j nnk ruhájára tűzött erőteljes kampóskereszt 
' nem éppen tudományosan illeszkedtek be a 
! kongresszubsa.

— Megrázóan hatott az a jelenet, amikor 
dr. Alfred Katorowitz az Isztambulba emig­
rált világhírű német zsidó professzor össze­
találkozott a kongresszuson egykori német 
tanítványaival. Ezek az orvosok hivatalosan 
nem üdvözölhették a kiváló orvost, de a kong­
resszuson kívül tisztelettel köszöntötték egy­
kori tanárukat. Egy Ids túlzással- azt is lehet­
ne mondani, hogy körülnéztek, mielőtt volt 
tanárukkal kezet szorítottak, hogy aztán a 
kongresszusi teremben kampőskereszttel fel­
díszített vezetőjük mögött harsány heü 
Hitler üdvözlésre emeljék kezüket...

(h. e )

Szőrmemimkálatok, újak és ala­
kítások á legolcsóbban, ki­

fogástalan kivitelben a 
legújabb párizsi divat 

ezerint szőrrne- 
szalonomban 

készül­
nek:
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(Farkas Eme káz-edvaráe.)

„Szabadság, szólásszabadság, sajtó­
szabadság, harc míiden diktatúra

ellen..
Az amerikai frontharcosok könyve az amerikai elemMk száméra

Newyork, szeptember 3. Az „American 
Legion“, a világháború amerikai veterán­
jainak hatalmas és népes egyesülete nem­
rég 32 oldalas kis könyvecskével ajándé­
kozta meg az elemi iskolák tanulóit,

A Légió, hasonlóan a francia és angol 
veteránegyesületekhez, zneglehettősen re­
akciós egyesület.

Méltán figyelmet igényelhet az a kis 
könyvecske, amit a Légió az elemi-iskolás 
nebulók számára kiadott. Már a dm is ér­
dekes. „A szabadság, vagy mit értsünk 
amerikanizmus alatt“. A tartalom még ér­
dekesebb.

Amerikánizmus alatt szabadságot ér­
tünk, teljes, tökéletes szabadságot. Sose 
feledjük el, hogy a szabadságjogok közé 
tartozik a vallásszabadság, de mindenek­
előtt a szólásszabadság. Minden embernek 
istenadta joga, hogy szabadon, minden 
korlátozás nélkül mondhassa el vélemé­
nyét. Ahol ez hiányzik, ott nincs szabad­
ság.

A szólásszabadsághoz tartozik az érdek­
lődés, a kutatás joga, a vélemény és vita 
szabadsága és — ez a legfontosabb — a

nevelés, a tanítás, az iskola szabadsága.
A szólásszabadság legerősebb vára a 

sajtószabadság. S a sajtószabadságot csak 
egyféleképpen lehet értelmezni. Szabad saj­
tó az, amelyik cenzúra, korlátozó intézke­
dések s törvények nélkül a legteljesebb 
nyíltsággal irhát és véleményt mondhat A 
jó polgárnak az igaz amerikainak nemcsak 
joga, de kötelessége fegyverrel védeni meg 
szabadságjogait.

Az igaz amerikai toleráns, mert hisz a 
szólás szabads ágban.

Sose feledjük el, hogy a haza legna­
gyobb fiait súlyos vádakkal illették into­
leráns kortársaik.

Angol alattvaló korában árulónak ne­
vezték George Washingtont, mert szabad­
dá akarta tenni az amerikai kolóniákat. 
„Gonosztevő“ és „őrült“ volt az abolicio- 
nisták neve.

A demokráciáért folytatott küzdelmük­
ben az igaz amerikaiak mindenkor gzem- 
beszállak a diktátorokkal. Amerika és az 
amerikai nem tűr meg diktatúrát, legyen 
az egy ember, vagy egy kiváltságos osz­
tály diktatúrája!
-— 

; Abullar volt, mig hetediknek e román 
; Timco érkezett be.

Az összes versenyzőknek kijutott az ün- 
j népiesből. Utánuk negyedórás időközökben 
I futottak be a különböző országok résztve- 
j Vői. Az összes versenyzőket a helyi hatósá- 
\ gok látják vendégül. A nagy versenynek 
l érdekes kísérői a bucuresti újságíróik, A 
l Dimineata, a Curentui, az Universul, gőt 
i a Porunea Vremii saját kocsijukon küldték 
\ ki sporttudósitójukat a versenyre.
! Az ajándékokat ma ünnepélyes bankett 
I keretében fogják átnyújtani a győztesek- 
I nék. A részletes eredmények a következők:

1. Galliene (Franciaország) 7 ó. 29 p.
( 30 mp. 2. Grgac (Jugoszlávia) 7 ó. 29 p.
j 30 mp- 3. Tudósé (Románia) 7 ó. 39 p. 15
I mP- 4. Ion Tapu (Románia) 7 ó. 39 p. 15
1 mp. 5. Kutzbach (Németország) 7 ó. 44 p.
; 50 mp. 6. Abulnar (Jugoszlávia) 7 ó. 59 
' P- 30 mp. 7. Timco (Románia) 7 ó. 59 p.
I 30 mp.

Összesített eredmények: 1. Galliene 41 
ó. 25 p. 05 mp., 2. Grgac 41 óra 25 p. 05 
mp., 3. Kitzbach 41 óra 40 p„ 4. Tudósé 41 
óra 58 p. 35 mp., 5. Tapu 41 óra, 59 p. 43 
mp.

A versenyzők másfélnapi pihenő után, 
szombaton indulnak el a prefektura épüle­
tétől legközelebbi céljuk: Oradea felé.*

GUMMI

Clujra érkeztek a Románia kerüli 
kerékpár-verseny részivevői

GsISeene francia nyerte meg az ötödik szakasz*. Ünnepélyes 
fogadíaiásban részesítették a versenyzőket a hatóságok

Preservativ. Negyven évi tapaszta- 
is-u garantálja a legmodernebb mánő- 

„OLLAM Crístallin és ,,OLtL*A“ 
1'rc?)*e-eelyem. Minden győgysaer- 
tárb&n 4« drogériában, tigyelja® aa 

„OLLA“ márkára

Cluj, szeptember 3. (Az Uj Kelet tud.) 
A törvényszéki palota előtt százakra menő 
tömeget rendszabályoz a rendőrség. A 
rendőrök kordont vonnak az ucca két ol­
dalán ég délután négy órakor már helyet 
foglalnak a tribünön a városi előkelősé­
gek. Dr. Drágán Nicolae polgármester és 
az időközi bizottság tagjai, Pulca Victor 
rendőrkvesztor, a prefektura tisztviselői, a 
sportszövetségek delegátusai, az Operaház 
teljes személyzete és számos érdeklődő 
várta a Románia körüli kerékpárverseny 
ötödik szakaszának végállomásán a beér­
kező versenyzőket. Néhány szép dijtár­
gyat hoztak magukkal az ünneplők. Az 
operaházi személyzet szép ezüst kupát 
ajánlott fel az ötödik szakasz győztesének, 
a sportszövetségek szépmüvü márványpla­
kettet. A Románia körüli kerékpárverseny 
védnöké Miklós herceg, aki értékes kupát

ajánlott fel a győzteseknek. Ezért van az, 
hogy a verseny résztvevőit mindenütt ün­
nepélyesen fogadják a hatóságok.

\ Befutnak a versenyzők
I A verseny negyedik szakasza Vatra Dor- 
t nei és Cluj között 181 kilométer. Amikor 
I befut az első Galliene francia versenyző 
jj és mögötte centiméterekkel a második 
{ Gr9as jugoszláv versenyző, a hatóságok 
I és a verseny közönsége percekig tartó ün- 
I népiesben részesítette őket. A kerékpár- 
I szövetség vezetői megállapítják, hogy Gal- 
I lieno és Grgac 7 óra 29 p. 30 mp. alatt 

tették meg a 181 kilométeres távolságot. 
Tíz perc múlva érkezett be a nagy ünnep­
léssel és éljen kiáltásokkal üdvözölt Tudó­
sé román és vele szinte egyszerre Ion Ta­
pu ugyancsak román versenyző. Az ötödik 
a német Kutzbach, a hatodik a jugoszláv

— Felhívás. Herskovits József (57 éves) ré- 
í szére aki nemrégen érkezett vissza Palesz- 
I tináből, fontos értesítés érkezett a bucuresti 
; Palesztina Hivatalhoz. Címéből a város neve 
hiányzik és csak az ucca neve és házszám 
van feltüntetve: Str. Cosbuc 33. Felkéretik, 
hogy saját érdekében sürgősen forduljon tele­
fonon (37102) vagy levélben fentnevezett hi­
vatalhoz (Oficiul Palestinean Central. Bucu­
resti, Bulev. Domnitei 48.)

Átszervezik Maniu Gyula, aranybánya- 
vállalatait. Iuliu Maniu volt miniszterelnök 
tulajdonát képező és dr. Boila Romulus bér­
letében működő aranybányákat korábban 
részvénytársaságokká alakították át. Ezen 
vállalatok szeptember 10-én Clujon rendkí­
vüli közgyűlést tartanak, melyen gyökeres 
átszervezésüket és uj tőkeérdekeltség bevo­
nását vitatják meg.

Á
timisoarai

nyílvánoerjogu fiuliceummal ée felső- 
kereskeöelmi iskolával kapcsolatos

kóser
internátusbán
az évi ellátási díj ig-en mérsékelt, 
mind az öt-, mind a kétágyas szo­
bában lakók részére. Az ie oszt. ta­
nulók rémére a felvételi vizsgálat 
szép*. 3-án. Prospektust küld az

igazgatóság.
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A véres Madrid igazi arca
Az anarchisták iszonyú uralma. Naponta százával végzik ki a politikai ellenfeleket

London, szeptember 3. A világ1 legnagyobb 
péiláányszámban megjelenő lapja, a Daily 
Express elküldte Madridba együk legkiválóbb 
riporterét, Sidney Smith-t, azzal az egyetlen 
utasítással, hogy állapítsa meg a tényeket, de 
csupán a tényeket, anélkül, hogy bán-miféle 
megjegyzést fűzne hozzájuk. |

Meghagyták neki hogy Madridból ne is pró­
báljon tudósításokat küldeni, mert onnan úgy 
sem írhatja meg az igazságot, igy a Daily 
Express riportere egy teljes hetet Madridban 
töltött, azután hazatért és Londonban irta 
meg tapasztalatait. Ekeket irta:

Két hónap

— Bármilyen oldal győzzön is a spanyol 
polgárháborúban, annyi bizonyos, hogy a kö­
vetkező két hónap borzalmasságiban felül fog 
rrminrf minden eddigi rémséget. Madridban 
nagyszabású szociális forradalom játszódik 
le, amely további vérontásra fog vezetni, 
*&:ár beavatkozik Franco, akár neon.

— A madridi köztársasági kormánynak 
egyetlen kommunista, sót még csak szocialis­
ta tagja sincs — folytatja a Daily Express 
riportere —, azonban később mindegyük párt 
a maga kezébe akarja kaparintani a hatal­
mat.

— Madridban, Barcelonában és mindazokon 
a területeken, amelyeket a fehérek még nem 
foglaltak el, mindazonáltal a szocialisták, 
kommunisták és anarchisták az igazi urak. 
Amikor átléptem a spanyol határt, útleve­
lemre nem a hivatalos állampecsétet nyom­
ták, hanem a „portboui helyi fasisztaellenes 
katonatanács“ bélyegzőjét. Tizennyolc óira 
hosszat tartott az ut Barcelonából Madridba 
és minden állomáson az anarchista szerveze­
tek fegyveres emberei szállták t a vonatra, 
hogy megvizsgálják az útleveleket és kereszt­
kérdések tüzébe vegyék az utazót. Ezeknek 
a fegyvereseknek semmiféle törvényes joguk 
nem volt arra és hatalmuk tisztára fegy­
vereiken és a mellükön csillogó sarlós és 

"kalapácsos jelvényen alapult.
»Az anarchisták főhadiszállásán

— Madridban négy párt kezében van a 
hatalom. A kommunisták vezére Jósé Diaz, 
a szélső szocialistáké Largo Cabarello és al- 
vezére, Alvarez del Vayo, a mérsékelt szo­
cialistáké Garzia Prieto, de a legnagyobb 
hatalom közöttük a félelmetes anarchista - 
szervezet, a Confederation Nacionalista del 
Traballeros, a hírhedt C. N. T., amelyről 
senki sem tudja, hogy ki a vezére.

Elmentem a C. N. T. főhadiszállására, 
amely elrekvirált kolostorban székel, hogy 
■megkérdezzem, ki a vezérük.

— Nekünk nincs vezérünk — volt a vá­
lasz —, mi mindnyájan egyenlőek vagyunk 
é=> különböző bizottságok utján önmagunkat 
kormányozzuk.

— A jelenlevőik — folytatja a cikkíró — 
kijelölték egyik elvtársukat, aki informáljon 
engem. Átmentünk egy gyönyörű terembe, 
amely zsúfolásig tele volt a templomok és 
zárdáik ezüst- és aranykincsével. Az elvtárs 
letelepedett a zárda főnöknöjénék sokszáz­
éves faragott, brokáttal bevont fcarosszékébe, 
'de pillanatra sem tette le kezéből puskáját, 
övéből pedig revolver agya állt ki.

— Ma minden párt a fasizmus ellen egye­
sült — magyarázta nekem —, holnap azon­
ban már mi vesszük át a hatalmat és meg­
alapítjuk a szabad kommunista uralmat.

— Nekünk, anarchistáknak — folytatja — 
egymillió párt hívünk van az országban.

— Az anarchisták vezére — mondja tovább 
az angol cikk — gondosan meghúzódik a hát­
térben. Bárki lehet, mozdonyvezetőtől a bá­
nyászig és még az anarchista párt soraiban 
sem ismeri senki.

A kommunistáknál

Azana köztársasági elnök is megvonni a hát­
térben. Alig lehet látni, alig beszél és alig 
beszélnek róla.

— Diaz, a kommunisták vezére, abban a 
palotában székéi, amely a katolikus jobboldal
— Gil Robles pártja — főhadiszállásául szol­
gált. Karosszéke fölött nem Azana elnök, ha­
nem Lenin arcképe függ. Fegyveres testőrség 
veszi körül éjjel-nappal ennek az alig 30.000 
tagot számláló pártnak a vezérét, azonban 
ők is azt hirdetik, hogy „később“ átveszik a 
hatalmat, hogy megvalósítsák a „demokrati­
kus kommunizmust“.

A szocialisták
— Cabarello helyettese, Vayo, aki az első 

köztársasági kormány idején mexikói nagy­
követ volt, majd mint nagykövet, Moszkvá­
ba került, Caballero másfélmillió párthivé- 
nek nevében kifejtette előttem elveit.

„Mi, szocialisták — mondta — meg va­
gyunk győződve arról, hogy csak aa egységes

proletárszocLalMa állam oldhatja meg végle­
gesen Spanyolország sorsdöntő kérdéseit, de 
jelenleg főcélunkat a fasizmus megsemmisí­
tésében látjuk. Ha a fasiszták győznek, drága 
árat kell fizetniük ezért egyes külföldi orszá­
goknak és a Földközi tengeren nagy enged­
ményeket lennének kénytelenek tenni, ami 
nem hiszem, hogy Anglia számára előnyös 
lenne“.

_ Mint láthatjuk tehát, elvben a három 
nagy párt szabad kommunizmust, demokrati­
kus kommunizmust es proletáregységet hir­
det. Nézzük azonban, hogy mit jelent ez a 
valóságban. A szépművészeti muzeum palo­
tájában éjjel-nappal együtt ül egy bizottság, 
amelyet csak a francia forradalom vész- 
törvényszékéhez vagy a csekához hasonlítha­
tunk. A bizottság szocialista, kommunista és 
anarchista tagokból áll. Éjjel-nappal viszik 
elibük azokat, akiket fasiszta szimpátiával 

‘vádolnak, vagy akiktől talán, csak a pénzüket 
akarják elvenni. A spanyol csókának semmi­
féle törvényes jogcíme nincsen, véres munká­
jához mégis egymásután hozza a halálos 
Ítéleteket.

__Ugyanez a csoport fegyveres embereket
küld a bankokba, ahol az üzleti könyvek át­
adását követelik. Nincsen bankigazgató, aki 
ellenszegülni merne, de ezenfelül minden, 
banknak, minden, irodának és intézmények 
megvan a maga anarchistája, aki bent szé­
kel az igazgatóság palotájában és akinek 
minden szava parancs. Egészen az legutolsó 
időkig naponként átlag kétszáz embert Ítél­
tek halálra „fasiszta“ érzelmekéit, vagy 
azért, mert a jobboldallal rokonszenveztek.

, Egy hét óta a halálos ítéletek száma átlag 
I naponként ötvenre csökkent.

„Egyre kevesebb fasiszta“

—- a kommunisták egyik központjában be­
szélgettem az őrt álló katonával.

„Egyre kevesebb és kevesebb fasiszta van 
— magyarázta nekem a katona. — Az utolsó 
négy nap alat már csak kétszáznegyvenet 
lőttünk agyon, de mindent elkövetünk, hogy 
megtaláljuk a rejtőzködőket. Már nem na­
gyon sokan vannak...“ — jelentette ki és 
sokatjelentő kézmozdulattal végűghuzott a 
nyakán.

« A fekete lista

— Függetlenül azoktól, akiket nap-nap 
után a vésztörvényszék elé állítanak, fekete 
listát is készítettek a bankárokról, ügyvédek­
ről, orvosokról, diplomatákról, volt katona­
tisztekről és ezt azzal a megjegyzéssel, hogy 
fasisztagyanusak — nyilvánosságra hozták.
Ez a fekete lista alkalmasint buzdításul 
szolgál az önkéntes hóhérok számára.

__ A kivégzések színhelye a Casa Campo
és a Salisido, a város határában. Szemtanúja 
voltam, amikor az anarchisták egyik főhadi­
szállására betereltek egy csomó embert. Ar­
cukra világosan rá volt írva, hogy tisztában 
vannak azzal, hogy eleve halálra vannak 
Ítélve. Kezüket a magasba emelve lépkedtek 
őreik között és a hihetetlenül felfegyverzett | 
őrök puskacsövének kényszerítő hatása alatt f

tudtak csak a lábukon állami. Nem tanácsos 
azonban az ilyen jeleneteket végignézni, mert 
minden pártnak eök-eoksaáz kéme van.

Madrid ucoái tele vannak elrekvirált autók­
kal amelyek eszeveszett sebességgel szágul­
danak fel és alá az uocákon, hogy „fasiszta 
koncentrációkat“ leplezzenek le az egyes há­
zakban. A luxushoteleket, 'sőt még a kávé- 
kázakat is kivétel nélkül elrekvirááták. Mind­
egyiken ott a táibla: „Lefoglalva a C. N. T.
__as anarchistáid— számára, hogy ennyi és
ennyi embert élelmezzenek“. Bementem az 
egyik ilyen hotelba, hogy szobát béreljek, 
azonban éppen abban a pillanatban áilig fel­
fegyverzett miliciakatonák és nők tömege 
rohant be, puskát, revolvert forgatva a ke­
zében. A tisztviselő gyorsan kijelentette, hogy 
nincs számomra szobájuk és folytathattam 
kutatón tamat.

___ Jeanból kétszáz túszt küldtek Madrid­
ba. Amikor a túszok megérkeztek, a pálya­
udvaron a madridiak a pályaudvar előtti té­
ren mind a kétszázat kivégezték. Madridban 
töltött éjjeleim alatt hajnali négy és öt óra 
között kivétel nélkül minden éjjel sortüzek 
ropogása ébresztett fel.

__ A város centrumának legmagasabb
pontján a rendörfőnökség palotájának tor­
nyában fényszóró van felszerelve, amely 
egész éjjel a háztetőket kutatja. A fényszóró 
csóvája végigsepri a házakat és ahol bármi 
is mozdul, oda nyomban gyilkos gépfegyver- 

■ tüzet zúdítanak.

Egy bátor szocialista tábornok

__ Csak akkor láttam, mennyire rettegnek
Madrid ostromától még azok is, akik fennen 
hirdetik, hogy nem félnek a fasisztáktól, 
amikor Largo Cabarello társaságában ki­
mentem a frontra. Megnéztük Madrid vizmü- 
telepét is, amely 60 kilométerre fekszik a 
várostól. A telep egyik oldalán az erdőség 

jj lángban állt, mert a néhány kilométerrel 
! északra álló éllenforradalmár tüzérség ágyúi 

felgyújtották. Cabarello 67 éves, de hallatla­
nul fürge. Két munkászubbonyt húzott egy­
más fölé, övéből vadonatúj revolver agya vil­
lant elő. Ennek a szocialista vezérnek a bá­
torságát senki sem vonta soha kétségbe. 
Nap-nap után életét teszi kockára, hogy bá­
torítsa az északi kormánycsapatokat. Al- 
vezére, Vayo, aki velünk volt, kijelentette 
előttem, hogy ha egyszer az ellenforradal­
márok áttörtek a Guadarrama hegységlen, 
egyetlen nap alatt Madridban lehetnek.

PBNTEK, 1936. SZEPTEMBER 4.

BZNBlf'FnjnMirvfeaiCT
ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Ufa csütörtökön szezón szenzációja. Világ­
városokkal egyidejűleg bemutatja Shirley 
Temple világslágerét, A kis lázadót. 
Partnerei: John Boles, Jack Holt és Bili 
Robinson, a néger csodatáncoe. Műsor 
előtt a legfrissebb Fox híradó és „Romá­
niai aktualitások“ c. különleges pótkéf. 
A brasovi cserkész-jamboree filmje. 
Helyárak: 27+4 és 22+4 lej. Előadások 
kezdete: 3.20, 520, 7.20 és 9.20 órakor.

PB

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
• Kalandor dzsungelfilm. Tom Tylerrel.
Csoda jó műsor! 3 film: I. Tarzan visszatér, 

n. Angol házasság. Vígjáték. Renata 
Müllerrel, Georg Alexander, Adela Sand- 
rock. m. Journal. Micky Maus. Hely­
árak: 9+3 és 13+3 lej.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Szerdán, csütörtökön és pénteken 3, 6 és * 

órakor két rész egy előadásban: I. Cop­
perfield Dávid. Monumentális filmdráma. 
Dickens Károly regénye filmen. Főszerep­
lők: Lionel Barrymore, Maurien O'Sulli­
van és Magdu Evans. II. Journal és MioM 
Mauss. Helyárak: 10 és 12 lej.

Egyszeri Köztesnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portabélyeg' 

mellékelve van.

ÜZLETBERENDEZÉS kitűnő állapotban 
olcsón eladó. Cím a kiadóban.

A brasovi zsidó szimfónikus zenekar keres 
megfelelő képzettséggel bíró szólamvezető 
csellistát szerény igényekkel. Ajánlatok a hit­
község irodájába Brasov, Str. Muresenilor 31 
kéretnek.

Orvosi Mérnök! Gyár!
BBaáee m*»et (26% redukció!), francia, stte. 
Selyéir&t és könyv megrendelhető ée előfizet­
het# Lépégénél Chij. A lapokat közvetlenül 
kapja a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket 

C$uj, jelemre, meiy «ahma ér­
dekli.

örökbe adnám egészséges, értelmes négy­
éves fiúgyermekemet jőlszituált gyermektelen 

j családhoz, ahol jövője biztosítva lenne. Meg- 
\ kereséseket „örökbe fogadom' címmel a ki- 
i adóhivatal továbbit.

i Debrecenben tanuló diákot külön szobával, 
• teljes ellátásra elfogad zsidó uricsalád. Cím: 
" Dr Jakabfi Imre Debrecen, püspöki palota.

HÄP HÓM HAB CARMEI
egwSii imjójfetó, meny pateratsai l*»ee bMtówSSi ft«*»* «*

között. Reedeeeras ut«»- és

A legközelebb bag6fctdB$dee&e

H&r Carmel szeptember 10 
Har zUm szeptember 17 Carmel szeptember a*

Uj Kelet utazási osztályánál

„Hedem" utazási iroda
arde&H km tanti vezérképviseleténél 

StieenmetiitiuM ügyekbe» e

Lázár Bercovici Constanta
saelgSI £bvkáeeaaa6«HÉ. Peeleta 96. TeL 17*. Tftvieateö»:

Kiadó november 1-re földszintes 4—5 szo­
bás komplett, komfortos, verandán, légfűtése* 
urilakás, délifekvésü, ugyancsak november 
1-re egyszobás, nagy alkóvós, fürdőszobás, 
konyhás, elöszobás stb. udvari urilakás déli- 

« fekvésű, továbbá szeptember 1-től földszintes 
i és szuterénben 1 szobás olcsó lakások. Meg­

tekinthetők d. e. 11—1-ig, d. u. 4 7-ig, Sur. 
Saguna 20.

Hídmérleget keresünk megvételre 50—70
; métermázsa hordképességüt. Eladunk egy 30 

métermázsa hordképességü hídmérleget és 3 
darab 15 métermázsa hordképességü és egy 
drb. 250 kg hordképességü hídmérleget, va- 

; lamennyi .kifogástalan állapotban. Cim 
I „UNIC Szállítási Vállalat, Pia^a Unirii.

I Egy-két iskolás urileány Oradean kóser 
! ellátást, gondos felügyeletet kaphat jó csa­

ládnál. Str. Cuza Voda 10.

Férjhez adnám 22 éves, magas, barna, jó- 
t képű húgomat százezer lej hozománnyal 30 
j év körüli, intelligens, lehetőleg városi, biztol 

egzisztenciáju fiúhoz. Leveleket „Komoly há­
zasság“ jeligére a kiadóba kérek.

Egy-két zsidó középiskolás leány teljes el­
látást nyer. Rottmann, Cluj, Regele Ferdi­
nand 69.

30 éves érettségizett kereskedő, gazdago® 
felszerelt és jőlmenő városi üzlet tulajdonosa, 
féleségül venne megfelelő intelligenciájú 
korú leányt megfelelő hozománnyal. Az 
let értéke egymillió lej és havi jövettel®* 
25.000 lej. Bővebbet „Mirea“ házasságközv^ 
ütő iroda Cluj, Calea Regele Ferdinand l15'

Gyógyszertári berendezés olcsóin eladó.
& kiadóiban.
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BULEK
__ ünnepélyesen fogadták Edward angol 

>á:vt i-ztambuiban. Isztambulból jelentik: 
Török delegáció fogadta a Nahlin yachtot, 

az török vizekre érkezett. A török 
delegációt Fahredin tábornok vezette, aki 
Ataturk nevében üdvözölte Edward királyt. 
a yacht Seddul kikötőjében kötött ki, ahon­
nan Edward király továbbutazott a galipolii 
katonai temetők megtekintésére. Londoni je- 
ientés szerint egyébként az angol ki:ály szep­
tember 14, vagy 15-én az O rient-exp re sszel 
Becsbe, majd onnan két nap múlva London­
ba utazik.

__ orosz tiltakozás Tokióban egy szovjet­
tel ő fogvatartósa miatt. Moszkvából jelentik: 
A tokiói orosz követ tiltakozott a japán ha­
tóságoknál az ellen, hogy a köbei konzulja 
nem°tud érintkezésbe lépni a Tierek hajóval, 
amelyet a takaci (Formosa sziget) japán
hatóságok fogvatartanak. Egyébként a ja­
pán-mandzsu hatóságok lehetetlenné igyekez­
nek tenni a mandzsuriai orosiz konzuláris 
személyzet tartózkodását. Egyidejű tokiói 
ielentés szerint a harmadik japán- hajőraj 
utasítást kapott, hogy induljon Jang-Cse- 
Kiangba.

__ Gömbös lemondott hadügyminiszteri 
tárcájáról. Budapestről jelentik: A Magyar 
Távirati Iroda jelenti, hogy Gömbös kérésére 
Horthy kormányzó felmentette őt hadügy- 
miniszteri teendői alól és a jövőben csak 
múlt miniszterelnök fog működni. Gömbös 
javaslatára hadügyminiszterré Somkuthy Jó­
zsef tábornokot nevezték ki.

_ Alionáb&íí e.gy térre zuhant egy repülő­
gép. Hamburgból jelentik: Altonában az 
egyik térre repülőgép zuhant. A pilóta meg­
halt, a gép teljesen összetört.

— A léiért való küzdelemben reggelen­
ként éhgyomorra egy-egy pohár természetes 
„Ferenc -József“ keserüviz hathatós segítsé­
gére van a dolgozó egyénnek szüksége, mert 
gyorsan, rendkívül enyhe módon szabályozza a 
szellemi és testi munkaképességre oly igen 
fontos gyomor- és bélmüködést. Az orvosok 
ajánlják.

A dejí zsidóság tiltakozása az angol 
kormány Paíesztina-politíkája ellen

A hírnév

Dej, szeptember 3. (Az Uj Kelet tud.) 
Folyó hó 6-án, vasárnap délelőtt nagysza­
bású tiltakozó gyűlést rendeznek Dejen a 
Poale Cedek templomában az összes- deji 
zsidó szervezetek a palesztinai arab terror 
és az angol kormány azon szándéka ellen,

amely a zsidó -bevándorlás felfüggesztése 
ellen irányul. A titiakozó gyűlés délelőtt 
11 órakor kezdődik és annak -keretében a 
deji zsidó testületek és cionista csoportok 
hivatott reprezentánsai fogják kifejezésre 
juttatni a zsidóság egyetemes tiltakozását.

$
— A zsidó nyomortanyak egészségügyi ál­

lapot anale feljavításáért. Kaptuk -az alábbi 
levelet: „igen tisztelt Szerkesztő Ur! Figye­
lemmel olvastam nb. lapjuknak azon cikke tt, 
amelyek társadalmi gondolkodásunk hibáira 
szervere fenségére, valamint a zsidó nép b i­
zonyos rétegeinek egészségügyi elmaradott­
ságára világítanak rá. A zsidó sajtó és az 
Uj Kelet elutasítja azt a vádac, amely a 
zsidó lumpenproletárok higiéniai elmaradott­
ságát az egész zsidó népre vonatkoztatja. 
Mint a Chevra Kadisa egészségügyi osztá­
lyának vezetője körlevelet intéztem az ösz- 
szes cluji zsidó orvosokhoz és a beérkezett 
válaszok alapján tervezetet készítettem, 
amelyet a Chevra Kadisa egészségügyi bi­
zottsága egyhangúlag el is fogadott és ez> 
idö szerint a főorvosi bizottság véleményezése 
előtt áll, mely bizottságnak elnöke dr. Rei­
ter, tagjai pedig dr. Jakobi tanár és dr. Fe­
nchel igazgató-főorvos. A tervezet egészség­
ügyi és népjóléti osztály felállítását irá­
nyozza elő a cluji Chevra Kadisa kebelében, 
amelynek hármas feladata volna: Küzdelem 
a társadalmi betegségek ellen, 2. szociá is 
gondozás és 3. egészségügyi ellenőrzés. Ez 
a szerv megfelelő helyiséggel rendelkezne, 
kis bazinral és fertőtlenítő készülékkel, ahol 
miközben a beteg fürdik, fertőtlenítenék ru­
háját, fehérneműjét, stb. E szervhez hozzá­
tartozna egy női szakosztály is, mely gyógy­
szereket, fehérneműt, stb. gyűjtene, a sze­
gényeket látogatná és a kórházból kikerült 
betegek további ellátásáról gondoskodna. 
Mindennek az a célja, hogy felvegyük a har­
cot a zsidó szegények lesújtó higiéniai nem­
törődömségével szemben. Elképzelésem sze­
rint az egyesület hölgytagjai a helyszínen 
ismernék meg a zsidó nyomor borzalmait s 
ennek láttán bizonyára hozzájárulnának a 
leromlott zsidó erkölcsök feljavításához. Té­
len díjmentesen kapnának kvarcot, csuka- 
majolajat, kalciumot, stb. azok, akik erre rá­
szorulnak. A létesítendő intézménynek felada­
ta volna továbbá a zsidó iskolák és talmud- 
Fkolák látogatása és felülvizsgálása, tiszta­
ság és egészségügyi szempontokból. További 
feladatok volnának: Ingyenes scappan, fehér- 
nernü, szemüveg, fürdőjegy-eilátás. Terhe- 
Sek es szülőanyák felügyelete. Álíástkereső 
ás elhelyező a munkanélküliek érdekéber. 
Dada-kiképzés és elhelyezés zsidó gyermek­
orvosokon keresztül. Ezek volnának azok a 
sürgős teendők, amelyek e nagyfontosságu 
kérdés megoldását elősegítenék. Szükséges­
ek tartanám, ha az Uj Kelet ankét formá­
jában módot nyújtana mindenkinek arra, 
h°Sy e kérdéshez hozzászóljon. Soraim köz­
teséért fogadja szerkesztő ur hálás köszö­
ntemet. Dr. Mendelovits Izsó.“ z

v — Halálos vasúti szerencsétlenség Severin 
megyében. Halálos vonatszerencsétlenség tör­
tént tegnap Zavoi és Poiana-Marul között. 
A Lomás 1 fatelep vonata kora reggel Poiana- 
Marul felé robogott. Néhány kilométerre 
Poiana-Marul előtt egy másik vonat robo­
gott keresztül a Balta Sasa hídon, amely el­
kapta a Lomasi fatelep vonatának egyik ko­
csiját. A nagy rázkódtatástól három vagon 
kisiklott és miaga alá temette Torna Hatie- 
gan és Rechita Severin munkásokat. A 
szembe jövö vonat néhány vagonja és a Lo­
masi telep mozdonya tönkrement. Egy sértet­
lenül maradt munkás értesítette a poiana- 
maruHi mentőket, akik nemsokára a hely­
színre érkeztek. A kisiklott vagonok egyiké­
ből súlyos sebesülten emelték ki Vasile Lai- 
chita timisoarai egyetemi tanárt és Teodor 
Savescu caransebesi tanárt. A sebesülteket 
beszállították a Ferdinand kórházba, útköz­
ben azonban a súlyosan sérült Hatiegan mun­
kás íkiszenvedíett. A nyomozás során kiderült, 
hogy Saeal Ferenc váltóőr felelős a szeren­
csétlenségért, aki szabadot jelzett a lomasi 
vonatnak, annak ellenére, hogy telefonon ér­
tesítették a zavoii vonat jöveteléről.

— H. Devecseri Anci mozgásmüvészeti 
iskolájában a tanítás szeptember 15-éa kez­
dődik. Beiratásck, előjegyzések naponta d. 
e. 12—2-ig a Reg. Ferdinand 25 szám (föpos- 
tával szemben) alatti iskolában. Testfor­
máló torna, gyógytorna, ritmika, plasztika, 
dinamika. Taneröképzősök felvétele okt. 
1-ig bezárólag.

— ügyvédi hír. Dr Kertész Miklós (Ferenc) 
ügyvédi irodáját áthelyezte P. M. Viteazul 
2 sz. alá.

‘Jonathan Latime: Gyilkosság a tébolydá­
ban. Előkelő és drága ideggyógyintézet, 
dúsgazdag öreg hölgy, detektívek az örültek- 
háza ápoltjai között — ebben a környezet­
ben játszódik Jonathan Latimer, a kitűnő 
angol detektivregényiró szenzációs bűnügyi 
regénye, amely most jelent meg magyar 
nyelven. Halmozódó rejtélyek és egymást 
nyomonkövető izgalmas fordulatok teszik 
oly érdekessé ezt a könyvet, hogy szinte le­
hetetlen egyhuzamban végig nem olvasni. 
Jonathan Latimer: Gyilkosság a tébolydá­
ban cimü kötete most jelent meg az Athe­
naeum népszerű detektivregény-sorozatában. 
Ära 33 lej minden könyvkereskedésben, vagy 
Lepagenál Cluj. Kérje a pompás sorozat és 
egyéb uj könyvek jegyzékét Lepagenál, 
Cluj.

—- Cáfolják, hogy Beck lengyel külügy­
minisztert meghívták volna a nürnbergi párt- 
kongresszusra. Varsóból jelentik: Megcáfolják 
azt a hirt, amely szerint Beck lengyel kül­
ügyminisztert meghívták volna a nürnbergi 
nemzeti szocialista pártkongresszusra.

Chalue-bucsuztató. A Bőéi Char etil szerve­
zet Sir. Paris 47. sz. alatti termében szombat 
délután 5 órákor mincha ima keretében tart­
juk meg a Szalavitz Abráhám szervezeti ta­
gunknak az Ereebe való allijája alkalmából 
a búcsúztatót, melyen szervezetünk kulturális 
vezetője, a nagy tudású Rav Blijáhu Klein fog 
előadást tartani: \L heti périk kommentálása 

•és az abból merített tanulság a mostani alli- 
jánk alkalmával. Kérjük a testvérszervezetek 
tagjainak szives részvételét. A Poél Charedi 
vezetősége.

— A sibiui cionista helyicsoport kultur- 
estje. A Zs. N. .Sz. sibiui helyi csoportja 
nagysikerű kulturestet rendezett a zsidó ol­
vasókör helyiségében. Dr. Mátyás Nóra ügy­
védnő nívós román-nyelvű előadást tartó* £ 
Irene Harand „(Sein Kampf“ cimü müvéről. 
A pompás előadást nagy figyelemmel kisérte 
és lelkes ünnepléssel fogadta a szépszámú 
hallgatóság. Dr. Fodor Sándor, a Szövetség 
timisoarai KIB-jének tagja és kiküldötte 
tartott ezután komoly, átfogó előadást a zsi­
dóság mai világhelyzetéről, rámutatván azok­
ra a feladatokra, amelyeket a mai helyzet 
hárít <a zsidóság összes rétegeire. Dr. Fodor 
előadása mély hatást gyakorolt a közönség­
re. A kulturest Grünbe. ger József elnöki 
zárószavaival ért véget. (Dr. S. D.)

— Orvosi Iiir. Dr. Erdős Imre gyermekor­
vos és belgyógyász hazaékezett. Rendel P. 
Stfanescu cél Maré 2. d. u. 3—6-ig.

— Templomülések kiváltása. A Regele Fer­
dinand úti főtemplom és az ugyanott levő 
pótimaházak imaszékeinek bérbeadása meg­
kezdődött. A régi bérlők jogait szeptember 
6-ig tartja fenn az iroda. Az örökülések 
tulajdonosai is tartoznak kiváltani üléseiket, 
a megfelelő karbantartási illeték egyidejű le­
fizetése ellenében. Figyelmeztetünk minden­
kit, hogy hitközségünk sem magánosoknak, 
sem egyesületeknek engedélyt nem adott pót- 
imaház berendezésére, tehát csakis a hitköz­
ség templomában és imaházában bérelhetők 
ülések a főünnepekre. (Calea Reg. Ferdinand 
54). Nyomatékosan felhívjuk t. hittestvérein- 
keí, hogy ülésjegyeiket idejében váltsák ki, 
mert ülésjegy nélkül senkit sem fognak a 
templomba beengedni. A ternplomgondnokság.

Wühelm von Humboldtról. a nagy nyelv­
tudósról mondják, hogy egyszer megkapott 
egy olyan levelet, amelyen nem volt más 
cim, mint a következő: Wilhelm von Hum­
boldt urnák, Európa. A posta pontosan 
kikézbesitette neki a levelet.

Ilyen világhírrel kevés ember dicseked­
het és sokan vannak olyan világhirességek 
akiket éppen hírnevükkel kapcsolatban ért 
keserű csalódás. Különösen olyanokat, kik 
sokat ad'fiák a hírnevükre.

Gábriellé D‘Annunzio, a hires olasz iró 
egyizben egy párizsi mukereskedésben 

megcsodált egy madonnáképet. Amikor az 
ára után érdeklődött, a kereskedő egy pil­
lanatig 'tétovázott a válasszal, majd ami­
kor fölismerte az irót, igy Szólt:

— Nos, mert ön az, Önnek odaadom, 
10 ezer frankért.

D‘Annunzio boldogan az elfogadható ár 
miatt és még boldogabban azért, mett föl­
ismerték, megvásárolta a képet. Annikor 
kifizette, megkérte, küldjék utána ebbe és 
ebbe a hdtelbe. Már az uccán volt, amikor 
utánafutott a kereskedő.

— Nos, mi az? — kérdezte D‘Annunzio. 
Mire a kereskedő igy válaszolt:

— Uraságot teljesen elfelejtette meg­
mondani becses nevét.

Nem Sokkal különbözik ettől az a tör­
ténet, sem, amelyet Blasco Ibanezről, a 
nagy spanyol íróról beszélnek. Ibanez egy­
izben Franciaországban egy nevelőintéze­
tet. látogatott meg, amelynek igazgatója a 
legnagyobb tisztelettel fogadta. Rögtc 
próbát is teltek, hogy a növendékek közül 
ki mit tud Ibanezről, a nagy spanyol író­
ról. A kérdésekből kiderült, hogy nem so­
kat, de volt olyan, aki ismerte egy-két mü­
vét. Végül az egyik osztályban egy kis, 
élénkszemü fiucskát szólított fel Ibanez:

— Ki a világ három legnagyobb köl­
tője?

A fiú gondolkozott egy kicsit, aztán igy 
válaszolt: .

— Homer, Dante és Ön. As Ön nevét 
azonban, sajnos, nem tudom.
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aaaaSiy readMviM gazdag tartalommal, szeptember 17-és. jelenik meg. Ily módon 
jókívánságai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és üzletfeléhez és egyúttal 
támogatja a Keren Kajemetat is, a palesztinai földvásárlás alapját. A közlési dij 
kevesebb, mint amennyibe a névjegyekés borítékok, valamint a saét&üláés posta-

költsége kerülnének.

Hgysz&rü üdvözlet, folytatólagosan közölve — — — — — — 3©-
Egyszerü üdvözlet, külön sorban — — — — — — — — _ g§ _
Egyszerű üdvöelet, külön szöveggel — — — — — — — _ 109-
Nagyalaku keretes üdvözlet üzletek, vállalatok, egyesületek részéire 250.-
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lej

Küldje be üdvözlete szövegét és a aseegéelelö összeget (postabélyegbea is) vagy 
közyetleaül a kdadóhivatalbe«, vagy vidéki fióátitiadóhivatalaiak és megbízóttaink

bármelyikéhez.
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Móricz Zsigmond: Rab oroszlán. Móricz 
Zsigmond nemcsak a paraszti életnek és a 
kisvárosnak virtuóz írója, hanem Budapest­
nek is meglepően jó ismerője. Csodálatos 
gazdagsággal és igazsággal bontakozik ki uj 
könyvében is az a polgári élet, amely a bér- 
házak között tenyészik. A „Rab oroszlán“ 
egy vidékről szakadt, de a pesti életbe gyö­
kerezett házaspár drámaian izgalmas regé­
nye. Pompás Írói munka, s amellett pompás 
olvasmány is Móricz uj regénye, amely az 
Athenaeum 2 pengős sorozatában most je­
lent meg. 320 lap, szokott szép kiáüitásban, 
kartonálva 53 lej minden könyvkereskedés­
ben, vagy Lepagenál Cluj. Kérje az Athe­
naeum újdonságok teljes jegyzeKét.

— Hevesi Piroska zongoraművésznő és 
Pfeiffer Alfréd énektanár tanításaikat ujza 
megkezdték. Str. Memorandului 10, délelőtt 
12—1, délután 5—7.

— Orvosi hir. Dr. Róth Marcell, egyet, 
magántanár, a Zsidókórház sebészföorvosa, 
szabadságáról hazaérkezett s megkezdte ma- 
gánbetegrendelését. Magánbetegeket csak 
a lakásán fogad: !Str. Maiorescu (v. Gyulai 
Pál u.) 20. Telefon: 968.

— Halálos szerelmi dráma a fővárosban.
Bucurestiből jelentik: Megrendítő szerelmi 
dráma játszódott le tegnap Bucurestiben a 
Radulescu-Tei 20 szám alatti házban. A 
dráma .két áldozata egy fiatal leány és egy 
fiatalember, akiknek házassága elé akadályt 
gördítettek a szülők. Hétfőn este Faniea Do- 
neseu húszéves leány és Constantin Enánescu 
21 éves fiatalember bekopogtattak a Radu- 
lescu-Tie 20 szám alatHLhiázSba, ahol arra való 
hivatkozással, hogy vidékiek, szállást kértek. 
A lakás tulajdonosnöje, Olimpia Popescu 
gyanútlanul rendelkezésükre bocsátott egy 
szobáit, amelyben a fiatalok aludni tértek. 
Másnap délelőtt nem jelentkeztek, ennek 
azonban szálIásadónőjük nem tulajdonított 
különösebb fontosságot. Mikor Popescu kis­
asszony délután három órakor hazatért, meg­
lepődött azon, hogy lakóinak szobája még 
mindig zárVa van és az ajtó résein különös, 
átható szag szivárog ki. Popescu kisasszony 
rémülten nekirugaszkodott az ajtónak, amely 
rövid erőfeszítés után felpattant. Az ágyon 
hörögve, eszméletlenül feküdt a két fiatal. 
Azonnal értesítette a mentőket és a rend­
őrséget. A két öngyilkost beszállították a 
bucuresti klinikára, ahol hosszas éle sziget ási 
kísérlet után magúikhoz térten; és elmesélték, 
hogy össze akartak házasodni, de szüleik 
tüzzel-vassal ellene voltak. Ezért akartak 
közös elhatározással megválni az élettől.
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Nyolcvanzezer halottja van már a spanyol
polgárháborúnak

Harmlncnéavezer a korménycsapatok, nesyvenhatezer a felkelők vesztesége halottakban. A kormany^edvező lelent&s harctéri haSyleiérö!. Huescét körülvették a kormányesapatok.
Irunnai borzalmas hevességgel dúl tovább a harc

A Havas-ügynökség nta kiadott helyzet­
jelentése szerint a madridi hadügyminisz­
térium tegnap este közölte, hogy a helyzet 
tedvező a kormányra az összes frontokon. 
Repülői bombázták Sevillát, Cadixot es 
GJcranadat. Az Estramadurrában és a gua- 
larrami fronton tegnap lezajlott ütközetek 
a. kormányerők javára dőltek el. írunnál 
a kormányesapatok ellenállnak a zendiilők 
nyomásának és tartják állásaikat.

Madridi jelentés szerint a Havas egyik 
tudósítója, aki megtekintette Toledot köz- j 
li, hogy az Alcazar palota főoldala teljesen 
3$ van pusztítva. A zendülők, akik az Al- 
lazarban tartózkodnak, nem adnak le egy­
etlen lövést sem. A kormányerők viszont 
általános támadásra készülnek. Az Alca­
zar összes kijáratait őrzik, mível a zendü- 
lok kitörésétől tartanak. Az Alkazarba 
zárkózott felkelőket a burgosi kormány 
rádión át arra biztatja, folytassák az el­
lenállást, mivel segélycsapatokat indított 
útnak.

A Reuter újabb barcelonai jelentése sze­
rint a kormánycsapatok teljesen körülvet­
ték a zendülők által tartott Huescat és el­
vágták a közlekedést a várossal.

Alicanteba helyezték át a 
madridi olasz konzulátust

Madridi kormányjelentés szerint a felke­
lők hatalmas kémszervezetét leplezték le a 
fővárosban. Számos letartóztatást eszkö­
zöltek. Egyidejűleg jelentik azt is, hogy 
a madridi olasz nagykövetséget Alicante­
ba helyezték át.

Párizs, szeptember 2. (Rador.) A Figa­
ro kimutatást közöl, amely szerint a spa­
nyol polgárháborúban 34 ezer ember vesz­
tette életét, ötezer megsebesült a kormány 
csapatok oldalán, mig a zendülők részéről 
46 ezer a halottak és 8 ezer a sebesültek 
száma.

Hullahegyek írun körül
A Reuter Hendayeból keltezett tudósítá­

sa szerint írunnál a harcot ma reggel foly­
tatták. A kormány milíciái hagyták, hogy 
a zendülők egyik hadoszlopa nyugodtan 
közeledjen s azután gépfegyvertüzze'l lep­
ték meg őket. A kormány tüzérsége San 
Mareialt bombázta, amely most a zendülők 
kezében van. A zendülők két irányból igye­
keznek megtámadni írunt. Behobia falu 
határában véres harcok folynak. Az írun­
nál tegnap elesettek számát kétezerre te­
szik. Több, mint kétezer ember menekült 
Franciaországba.

Egyébként a délelőtt folyamán na­
gyobb változások nem voltak a had­
állásokban. A kormánycsapatok tor­
laszokat emelnek. Tegnap erősítéseket 
kaptak San Sebastianból és mára re­

pülőket várnak.
amelyek hivatva lennének megsemmisíteni 
a zendülők tüzérségét. A fontarabia ütegek 
állandóan lövik San Marciul erődjét.

A Havas egyik tudósítója, akinek sike­
rült Irunba jutnia, azt jelenti, hogy San 
Sebastianból fegyveres kormánymiliciák 
érkeznek, amelyeket azonnal a front felé 
irányítanak. Az Iran melletti mezőn a la-

, kosok százai várják a jelt, a legcsekélyebb 
riadót, hogy Franciaországba menekülje­
nek.

Újabb zendülőtámadás indult 
meg írun ellen

A Havas újabb, Hendayeból érkezett je­
lentése arról ír, hogy csütörtök reggel 9 

j órakor a zendülők megindították a táma- 
I dást a spanyol Behobia ellen. La Puncha- 
I ba háromszáz zendülő érkezett. Pampelu- 

nától dél felé gépfegyverek és ágyuk is 
érkeztek. A 300 zendülő a behobiai házak 
felé nyomul előre, de rendkívül erős tűz fo­
gadja onnan őket. Közben három repülő 
bombázza állandóan a zendülők vonalait. 
Egy felkelő kézben lévő repülőgép meg­
futamodva a kormány három repülőgépe 
elől, visszafordult Burgoaba. A Fronte 
Popular cimü lap beismeri, hogy a zendü- 
lőknek igen erős gapfegyvertüz után sike-

I rült elfoglalniok La Puntihat és San Mar- 
cialt.

Egy kormánykézen levő repü­
lőteret bombának a zendülők

A zendülők a maguk részéről a sevillai 
rádión keresztül azt jelentették, hogy re­
pülőik egyik kormánykézben lévő repülő­
teret és több hadihajót bombáztak, Llano 
tábornok jelentése szerint a guadolajarai 
municiógyárat, amely a kormány kezében
van, bombázta és felgyújtotta.

Behobia egy részét elfoglalták 
a zendülők

A Havas lapzártakor érkezett jelentése 
szerint csütörtök délután félötkor a zendülő- 
csapatok La Puncha mögött csoportosultak 
és mozgásba kezdtek. Gépfegyveres autók 
mögött igyekeztek a Bidassoa folyó partján 
előre Behobia felé. A hegyek lejtőin más zen- 
dűlő csapatok haladnak, mintegy 1500-an. 
Egyesek alig 20 méternyire mennek el a Ha-

Pop Valér munkában
(Elsőoldali cikkilnik folytatása)

Valér Pop, Caneicov és Mitita Constanti- 
nescu bankkormányzó ma megbeszélést 
folytattak a külkereskedelem egységes ve­
zetésének megállapítása végett. Valér Pop 
minél szabadabb külkereskedelem mellett 
van, viszont a Nemzeti Banknak vannak bi­
zonyos megszorításai.

Valér Pop ma Fabritius német követtel Is 
tárgyalt, akivel véglegesen megállapodott 
abban, hogy szeptember- 8-án román delegá­
ciót indít útnak Münchenbe, ahol tárgyaláso­
kat kezdenek a román-német kereskedelmi 
konvenció módosítása érdekében.

Fegyelem a teológiákon 
A közoktatásügyi minisztériumban, mint 

már jelentettük, ma értekezletet tartottak 
az összes teológiai fakulások dékánjai. Dr. 
Anghelescu közoktatásügyi miniszter rámu­
tatott arra, hogy nem fog megengedni sem­
miféle politikát ezeknek az intézeteknek a 
kebelében. A legszigorúbb szankciók terhe 
alatt tiltva lesz a tanulóknak beiratkozni va­
lamelyik politikai pártba. Úgy a tanárokat, 
mint a politizáló diákokat fegyelmi intézke­
déseknek vetik alá.

Apró személyi hírek 
Averescu marsall, a néppárt elnöke teg­
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nap Turnu-Severin.be érkezett (külföidröl jö­
vet. A hét folyamán a fővárosba utazik.

Dinu Cesianu párizsi követ tegnap este 
állomáshelyére utazott. A Curentul szerint 
családi ügyből kifolyólag Franasovici is vele 
utazott.

(A Curentul tudni véli, hogy Valér Pop 
összehivatja a kormány gazdasági bizottsá­
gát, hogy uj behozatali kori t ing ént álási rend­
szabályokat állapítson meg.

A reggeli lapok biztosra veszik, hogy Ta- 
tarescu és Gane tegnapi megbeszélése alap­
ján Ganet rövidesen kinevezik az egészség- 
ügyi minisztérium államtitkárává.

Caneicov pénzügyminiszter tegnap elfogad­
ta Nenisor Sergiunak, a Banca Nationala 
kormánybiztosának lemondását.

Az Universul jelentése szerint Al. Neagut, 
a pénzügyminisztérium technikai szakértőjét 
és a Banca Nationala cenzora teleormari 
képviselővé proklamálták Victor Anto-nescu 
helyébe, aki jogszerinti szenátor.

Bueuresti, szépít ember 3. A nemzeti pa­
rasztpárt vezetősége holnap ülést tart, amely 
határozni fog a kormánynak a gárdák fel­
oszlatása ügyében hozott rendeletével kap­
csolatos kérdésekben.

vas tudósítójától. Köztük van a marokkói ide- 
genlégió több katonája is. A támadás telje* 
vehemenciával folytatódik. Sok felkelő el» 
esik a kormánycsapatok gépfegyvertiize kö­
vetkeztében, ami megszakítás nélkül tart. 
Mégis az előnyomulás folyik, a gépfegyvere* 
autók utat nyitnak. 16.30 órakor a harc U- 
tőpontjára hágott. Habár valóságos golyó- 
esőben állnak, a légionáriusok és zendülóli 
lassan-lassan haladnak és gránátokat dohéi­
nak. 18.15 órakor Behobia egy részét elfog­
lalták a zendülők.

A délután folyamán a zendülők repülői 
bombákat dobtak Iramra és Fontarábiára. A 
-kormány tüzérsége is munkában van.

A kormányesapatok benyomultak 
Huescába

A Havas bayonnei jelentése szerint Hu esc*
' ostroma alatt & zendülők mérgesgázokat hasz­
náltak a támadó kormánycsapatok eheti, 
amelyek azonban már az uccákon harcolnak.

A kormány repülői manifesztumokat dob­
tak le Oviedóra, felszólítva a zendülők kato­
náit, lázadjanak fel vezetőik ellen, akik ti­
árulták a köztársaságot.

A sevillai rádió jelentése szerint az Es- 
pana hadihajó bombázta a san-sebastianl 
kaszárnyákat.

Yague ezredes útban Toledo felé gyenge 
ellenállást talál.

A berlini rádió közlése szerint egy ameri­
kai hadihajó rálőtt a kormány repülőire, 
amelyek bombázták a nemzetiek kórhá* 
hajóját.

Átrepülték az óceánt és 
angol földön kényszerle­
szállást végezlek Merrill 
és Dickhardo amerikai 

őceánrepnlők
'

London, szeptember 3. (Rador). Etickhara*?. 
és Merrill amerikai pilóták, akik átrepülték * 
az óceánt, kényszerleszállást hajtottak végre, 
Garmartenajbire mellett, Walesben. A köd 
miatt azt hitték, hogy a croydoni repülő­
térre érkeztek.

Rydz-Smíghy Nancy ban 
és Meizben

Párizs, szeptember 3. (Rador.) Rydi 
Smigly Gamelin tábornok kíséretében ms 
felkereste Nancyt és Metzet. A két tábor-| 
nokot igen meieg fogadtatásban reszesitei-, 
ték. A lengyel generalisszumusz csapat 
szemlét tartott a helyőrség felett.

LEQU3ABB SPORT

Gsüfénne francia nyerte a | 
HomSöla körüli kerek pár 
verseng Dorna Vatra-C uj 
közötti ötödik utsiakaszát
Cluj, szeptember 3. (Az Uj Kelet tud.)"- 

Mint azt lapunk más helyén részletes cikk­
ben közöljük, a Románia körüli kerékpár- 
verseny ötödik szakaszát, Döméi és Cluj 
között a francia Galienne nyerte meg 
7:29.30 idővel, 2. Grgac jugoszláv ugyan-; 
annyi idő alatt, 3. Tudósé román 7:39.30 
4. Trapu vele holtversenyben. 5. Kutzback 
német, 6. Abulrnr jugoszláv, 7. Proíinei 
lengyel, 8. Timko.

Az összesítésben a francia Gallienne & 
Grgac vezetnek 41:25.05 órával.

A kerékpárverseny résztvevői péntekéi 
Clujon pihenőnapot tartanak.
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